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PRESENTACION 
 
 
 

La Fundación IDEAS, una Ong de la Sociedad Civil Chilena, tiene como propósito 

contribuir desde la Ciudadanía a democratizar la democracia. Esta opción, que define su 

misión institucional, nos ha alentado a incursionar en el plano democracia cultural, 

donde se articulan los valores de la convivencia ciudadana. 

 

La  Segunda Encuesta de Intolerancia y Discriminación en Chile (Santiago 2000) es el 

resultado de un acuerdo de colaboración con el Departamento  de Sociología de la 

Universidad de Chile, en los  marcos de un convenio interinstitucional con la 

Subsecretaría del Ministerio Secretaría General de Gobierno y con si División de 

Organizaciones Sociales (DOS), junto al SERNAM, MIDEPLAN y la Dirección del 

Trabajo MINTRAB.  Asimismo, esta iniciativa tuvo el respaldo del Comité Nacional de 

Cooperación con la UNESCO y del Instituto de Educación de Adultos de Alemania 

(IIZ/DVV). En lo que se refiere a los campos temáticos de la Encuesta, y en cierta 

medida a sus enfoques analíticos, debemos agradecer los aportes de los miembros de la 

Red del Programa de Tolerancia y No Discriminación de la DOS, así como a los 

integrantes del Foro contra la Discriminación de la Universidad  Diego Portales. 

 

Desde 1996, año de la Primera Encuesta, hasta esta fecha, la conciencia crítica en el país 

acerca de la intolerancia y la discriminación ha crecido, sumándose unas tras otras 

nuevas organizaciones no gubernamentales y sociales que han tomado como suyos, en 

su trabajo práctico, los planteamientos valóricos de la democracia ciudadana. 

Confiamos que en el próximo tiempo, esta cultura se fortalezca en la sociedad civil y 

gane apoyos más significativos tanto en el mundo de las empresas como en las 

instituciones políticas, para así ir creando como país una cultura que respete los 

derechos humanos y la dignidad de las personas. 
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FICHA TECNICA 

 
Nombre: 
Segunda Encuesta sobre Intolerancia y 
Discriminación en Santiago de Chile. 
 
Institución Responsable: 
Fundación IDEAS 
 
Dirección Técnica: 
Unidad Consultora del Departamento de 
Sociología de la Universidad de Chile. 
 
Organismos Asociados: 
Ministerio Secretaría de Gobierno 
División de Organizaciones Sociales 
(SEGEGOB) 
Servicio Nacional de la Mujer 
(SERNAM) 
Dirección del Trabajo (Ministerio del 
Trabajo) 
Ministerio de Planificación y 
Cooperación (MIDEPLAN). 
 
Universo: 
Población adulta de ambos sexos 
residentes en la Región Metropolitana. 
 
Diseño Muestral: 
Muestreo estratificado y polietápico. 
Para la selección de comunas: 
estratificado con afijación proporcional. 
Para la selección de conglomerados de 
manzanas: aleatorio simple. 
Para la selección de viviendas: 
sistemático 
Para la selección de personas: cuotas 
según sexo y edad. 
 
Tamaño Muestral: 
Se realizaron 1111 entrevistas. El 
tamaño de la muestra se ha calculado 
con el propósito de inferir a la 
población origen con un nivel de con-
fianza de 95,5%, y un error asociado de 
3,5%. 
 
 

 
 
Trabajo de Campo: 
La recogida de información se llevó a 
cabo con 23 encuestadores y un jefe de 
terreno. 
Tratamiento Estadístico: 
El plan de análisis de los datos 
consideró procedimientos univariados, 
bivariados y multivariados. Se aplicó la 
prueba T de Student y el paquete 
estadístico SPSS/PC+. 
 
Cuestionario: 
Para medir intolerancia y 
discriminación se confeccionó un 
cuestionario de 63 ítemes. De ellos, 30 
se repiten de la Primera Encuesta de 
Intolerancia y Discriminación, lo que 
permite establecer comparaciones 
directas. Cada ítem contiene una 
aseveración frente a la cual las personas 
entrevistadas manifiestan su grado de 
acuerdo o de desacuerdo según seis 
opciones posibles: Totalmente de 
acuerdo; muy de acuerdo; un poco de 
acuerdo; un poco en desacuerdo; muy 
en desacuerdo, y totalmente en 
desacuerdo. 
 
Medición: 
La realización de un pretest permitió 
evaluar la fiabilidad del instrumento. La 
validez se evaluó mediante análisis 
factorial. La medición de la intolerancia 
y discriminación se realiza con 
subescalas compuestas de ítemes 
temáticos confrontados con una matriz 
de correlaciones y distribución de 
frecuencia. 
 
Fecha de aplicación 
Encuesta: Septiembre 2000. 
 
Informe Unidad 
Consultora: Noviembre 2000. 
Edición: Enero 2000. 
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1. ADULTOS MAYORES 
 
 

NO SE SACA NADA CON DISCUTIR CON LAS PERSONAS DE MAYOR 
EDAD, PUES SUS IDEAS NO SON ADECUADAS PARA EL MUNDO DE HOY. 
 

                                                                                                                Válido  Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

175 
72 
114 
146 
200 
389 
15 

15,8 
6,5 
10,3 
13,1 
18,0 
35,0 
1,4 

16,0 
  6,6 
10,4 
13,3 
18,2 
35,5 

 

16,0 
22,5 
32,9 
46,3 
64,5 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

67,1

33%

Acuerdo

Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

35,5
18,2

13,3
10,4

6,6
16

0 10 20 30 40

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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LAS PERSONAS DE TERCERA EDAD NO DEBEN TRABAJAR, PUES 
QUITAN OPORTUNIDADES DE TRABAJO A LOS JOVENES 

 
 PRIMERA  
 ENCUESTA 

SEGUNDA   
 ENCUESTA 

                                                                           Válido     Acumulado   Válido     Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

  5,8 
10,8 
14,8 
14,6 
20,6 
33,3 

     
   

  5,8 
16,6 
31,5 
46,1 
66,7 

    100,0 

 9,0 
 5,0 
 9,1 

   13,8 
   21,4 
   41,6 

  

        9,0 
14,1 
23,2 
37,0 
58,4 

    100,0 
     

 
 

 Total   100,0   
 

 100,0  

PRIMERA ENCUESTA

32%

68%

Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

23%

77%

Acuerdo
Desacuerdo

 

33,3

20,6

14,6

14,8

10,8

5,8

41,6

21,4

13,8

9,1

5,0

9,0

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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AUNQUE SEA DOLOROSO,  EL MEJOR LUGAR PARA QUE LOS ADULTOS 
MAYORES VIVAN SUS ULTIMOS AÑOS ES LA CASA DE REPOSO. 

 
 

                                                                                                                 Válido    Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

66 
51 
104 
83 
155 
642 
10 

  5,9 
  4,6 
  9,4 
  7,5 
14,0 
57,8 
   0,9 

 6,0 
 4,6 
 9,4 
 7,5 
14,1 
58,3 

 

  6,0 
10,6 
20,1 
27,6 
41,7 

    100,0 
 

 
 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 
 

79,9

20%

Acuerdo

Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

58,3
14,1

7,5
9,4

4,6
6

0 10 20 30 40 50 60 70

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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2.- PRESOS 

 
LAS PERSONAS QUE HAN SALIDO DE LA CARCEL NO DEBEN TENER 

TRABAJOS DE RESPONSABILIDAD, PUES PUEDEN COMETER DELITOS 
 

PRIMERA 
ENCUESTA 

SEGUNDA 
ENCUESTA 

                                                                                   Válido     Acumulado    Válido Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

  9,1 
10,1 
18,7 
17,8 
24,1 
20,3 

 
 

  9,1 
19,2 
37,8 
55,7 
79,7 

  100,0 

 4,1 
 5,1 
13,3 
17,7 
23,5 
36,2 

   

  4,1 
  9,2 
22,5 
40,3 
63,8 

    100,0 

 
 

 
Total 

 
100,0  

  
100,0 

 

 

PRIMERA ENCUESTA

38%

62%

Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

22%

78%

Acuerdo
Desacuerdo

 

20,3

24,1

17,8

18,7

10,1

9,1

36,2

23,5

17,7

13,3

5,1

4,1

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0

Totalmente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalmente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta
1era.Encuesta
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3.DROGAS 
 

NO SE DEBE DAR PUESTOS IMPORTANTES A PERSONAS QUE FUERON 
DROGADICTAS, PUES NO SE PUEDE CONTAR CON ELLAS. 

 
PRIMERA  
ENCUESTA 

SEGUNDA 
ENCUESTA 

                                                                                      Válido     Acumulado  Válido  Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

 

10,2 
14,0 
18,0 
17,2 
21,0 

     19,7 
 

 

10,2 
24,1 
42,1 
59,3 
80,3 

    100,0 

  10,6 
  8,0 
13,7 
17,3 
19,2 
31,2 

   

10,6 
18,6 
32,4 
49,6 
68,8 

    100,0 
     

 
 

 
Total 

 
100,0  

 
 

 
100,0 

 

 

PRIMERA ENCUESTA

42%

58%

Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

32%

68%

Acuerdo
Desacuerdo

 

19,7

21,0

17,2

18,0

14,0

10,2

31,2

19,2

17,3

13,7

8,0

10,6

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0

Totalmente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalmente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta
1era.Encuesta
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4. ABORTO 
 

LAS PERSONAS QUE SE REALIZAN ABORTOS Y QUIENES LAS AYUDAN 
DEBEN SER CASTIGADAS 

 
PRIMERA 

  ENCUESTA 

SEGUNDA 
 ENCUESTA 

                                                                                    Válido     Acumulado   Válido     Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

 

10,2 
14,0 
18,0 
17,2 
21,0 
19,7 

 

10,2 
24,1 
42,1 
59,3 
80,3 

  100,0 

10,6 
8,0 
13,7 
17,3 
19,2 
14,9 

   

10,6 
18,6 
32,4 
49,6 
68,8 

    100,0 
     

 
 

 
Total 

 
100,0 

 
 

 
100,0 

 

PRIMERA ENCUESTA

66%

34%
Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

63%

37% Acuerdo

Desacuerdo

 

9,5

11,2

13,3

15,6

18,9

31,5

14,9

10,3

11,9

12,6

14,8

35,5

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0

Totalmente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalmente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta
1era.Encuesta
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 EN ALGUNOS CASOS ESPECIALES EL ABORTO ES ACONSEJABLE 
 

PRIMERA 
ENCUESTA 

SEGUNDA 
ENCUESTA 

                                                                                    Válido     Acumulado    Válido Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

14,8 
13,9 
16,3 
 8,5 
13,4 
33,1 

 

14,8 
28,7 
45,0 
53,5 
66,9 

   100,0 

22,2 
11,5 
17,9 
  4,0 
  9,1 
 35,2 

    

22,2 
33,7 
51,6 
55,6 
64,8 

    100,0 
     

 
 

 
Total 

 
100,0 

  
100,0 

 

PRIMERA ENCUESTA

45%
55%

Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

52%48%

Acuerdo

Desacuerdo

 

33,1

13,4

8,5

16,3

13,9

14,8

35,2

9,1

4,0

17,9

11,5

22,2

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0

Totalmente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalmente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta
1era.Encuesta
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YA QUE SIEMPRE HAN EXISTIDO ABORTOS Y QUE SIEMPRE 
EXISTIRAN, DEBE LEGISLARSE PARA QUE SE REALICEN EN MEJORES 

CONDICIONES 
 
 

PRIMERA 
 ENCUESTA 

  SEGUNDA  
  ENCUESTA 

                                                                              Válido      Acumulado   Válido  Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

16,8 
15,5 
12,4 
10,6 
20,0 
24,6 

 

16,8 
32,3 
44,7 
55,3 
75,4 

   100,0 

34,8 
13,2 
13,0 
  5,7 
  7,9 
25,5 

   

34,8 
48,0 
60,9 
66,6 
74,5 

    100,0 
     

 
 

 
Total 

 
100,0 

  
100,0 

 

PRIMERA ENCUESTA

45%

55%

Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

61%

39% Acuerdo

Desacuerdo

 

24,6

20,0

10,6

12,4

15,5

16,8

25,5

7,9

5,7

13,0

13,2

34,8

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0

Totalmente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalmente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta
1era.Encuesta
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5. NIÑOS 
 

TRATANDOSE DE TEMAS IMPORTANTES LA OPINION DE LOS NIÑOS NO 
CUENTA 

 
                                                                                                                            Válido  Acumulado 

Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 
TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

  84 
  70 
  74 
  53 
114 
286 
430 

  7,6 
  6,3 
  6,7 
  4,8 
10,3 
25,7 
38,7 

12,3 
10,3 
10,9 
  7,8 
16,7 
42,0 

 

  12,3 
  22,6 
  33,5 
  41,3 
  58,0 
100,0 

 
 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

66,5

34%

Acuerdo

Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

42
16,7

7,8
10,9
10,3

12,3

0 10 20 30 40 50

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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PARA PREVENIR FUTUROS DELINCUENTES, LOS MENORES CON 
PROBLEMAS CONDUCTUALES GRAVES DEBEN SER INTERNADOS EN 

CENTROS DE REHABILITACION. 
 
 

                                                                                                                 Válido   Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

443 
245 
149 
  73 
  76 
114 
  11 

39,9 
22,1 
13,4 
  6,6 
  6,8 
10,3 
  1,0 

40,3 
22,3 
13,5 
  6,6 
  6,9 
10,4 

 

40,3 
62,5 
76,1 
82,7 
89,6 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

23,9

76%

Acuerdo

Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

10,4
6,9
6,6

13,5
22,3

40,3

0 10 20 30 40 50

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy  en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy  de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)

 
 
 

 

 

 17



CUANDO SE CASTIGA A UN NIÑO, A VECES ES NECESARIO PEGARLE 
PARA QUE NO LO VUELVA A HACER. 

 
 

PRIMERA  
   ENCUESTA 

 SEGUNDA  
  ENCUESTA 

                                                                              Válido     Acumulado  Válido   Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

 6,6 
 9,0 
19,1 
13,1 
17,8 
34,5 

 

  6,6 
15,5 
34,6 
47,7 
65,5 

    100,0 

 4,3 
 4,8 
18,8 
  7,4 
16,7 
48,0 

   

  4,3 
  9,1 
28,0 
35,4 
52,0 

    100,0 
     

 
 

 
Total 

 
100,0 

  
100,0 

 

 

SEGUNDA ENCUESTA

28%

72%

Acuerdo
Desacuerdo

PRIM ERA ENCUESTA

35%

65%

Acuerdo
Desacuerdo

 

34,5

17,8

13,1

19,1

9,0

6,6

48,0

16,7

7,4

18,8

4,8

4,3

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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LA OBEDIENCIA Y LA DISCIPLINA SON LAS PRIMERAS VIRTUDES QUE 

DEBEN INCULCARSE A LOS NIÑOS. 

 
 

                                                                                                                Válido  Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

599 
222 
102 
  57 
  46 
  82 
   3 

53,9 
20,0 
  9,2 
  5,1 
  4,1 
  7,4 
   0,3 

54,1 
20,0 
  9,2 
  5,1 
  4,2 
 7,4 

 

54,1 
74,1 
83,3 
88,4 
92,6 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

16,7

83%

Acuerdo

Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

7,4
4,2
5,1

9,2
20

54,1

0 10 20 30 40 50 60

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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6. JOVENES 
LOS JOVENES NO DEBEN METERSE EN DISCUSIONES, PUES NO TIENEN 

LA EXPERIENCIA COMO PARA DAR OPINIONES ACERTADAS. 
 
 

PRIMERA  
   ENCUESTA 

SEGUNDA 
 ENCUESTA 

                                                                            Válido     Acumulado     Válido Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

  6,9 
10,4 
14,7 
15,6 
24,9 
27,5 

 

  6,9 
17,3 
32,0 
47,6 
72,5 

    100,0 

 8,9 
 7,2 
11,9 
 9,1 
16,6 
46,3 

   

  8,9 
16,1 
28,0 
37,1 
53,7 

    100,0 
     

 
 

 
Total 

 
100,0 

  
100,0 

 

 

PRIMERA ENCUESTA

32%

68%

Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

28%

72%

Acuerdo
Desacuerdo

 

27,5

24,9

15,6

14,7

10,4

6,9

46,3

16,6

9,1

11,9

7,2

8,9

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0

Totalmente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalmente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta
1era.Encuesta
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7. CENSURA 
 
 

UN LIBRO QUE CONTIENE IDEAS POLITICAS ERRONEAS DEBE SER 
RETIRADO DE LAS LIBRERIAS. 

 
 

                                                                                                               Válido   Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

269 
115 
  58 
  89 
160 
343 
  77 

24,2 
10,4 
  5,2 
  8,0 
14,4 
30,9 
  6,9 

26,0 
11,1 
 5,6 
 8,6 
15,5 
33,2 

 

26,0 
37,1 
42,7 
51,4 
66,8 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

57,3

43% Acuerdo

Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

33,2
15,5

8,6
5,6

11,1
26

0 5 10 15 20 25 30 35

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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DEBEN EXISTIR PERSONAS QUE CENSUREN LO QUE SALE EN 
TELEVISION, PUES NO SE PUEDEN DIFUNDIR VALORES EQUIVOCADOS. 
 
 

PRIMERA  
  ENCUESTA 

SEGUNDA  
 ENCUESTA 

                                                                              Válido     Acumulado   Válido Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

17,9 
17,1 
18,5 
11,6 
15,9 
19,0 

 

17,9 
35,0 
53,5 
65,1 
81,0 

    100,0 

20,5 
15,1 
16,0 
  8,8 
10,6 
28,9 

   

20,5 
35,6 
51,6 
60,5 
71,1 

    100,0 
     

 
 

 
Total 

 
100,0 

  
100,0 

 

PRIMERA ENCUESTA

53%
47% Acuerdo

Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

52%48%

Acuerdo

Desacuerdo

19,0

15,9

11,6

18,5

17,1

17,9

28,9

10,6

8,8

16,0

15,1

20,5

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0

Totalmente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalmente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta
1era.Encuesta
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LA CENSURA DEBE ELIMINARSE, PERO NO EN LO QUE  SE REFIERE  A 

MATERIAS SEXUALES. 
 

                                                                                                                Válido  Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

188 
142 
156 
127 
145 
302 
   51 

16,9 
12,8 
14,0 
11,4 
13,1 
27,2 
  4,6 

17,7 
13,4 
14,7 
12,0 
13,7 
28,5 

 

17,7 
31,1 
45,8 
57,8 
71,5 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

54,2
46% Acuerdo

Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

28,5
13,7

12
14,7

13,4
17,7

0 5 10 15 20 25 30

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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V EL RIESGO DE CONSIDERAR TODOS LOS PUNTOS DE VISTA ES QUE 
AL FINAL NO SE SABE CUAL ES LA VERDAD. 

 
 

Válido     Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

162 
131 
162 
118 
165 
282 
   91 

14,6 
11,8 
14,6 
10,6 
14,9 
25,4 
  8,2 

15,9 
12,8 
15,9 
11,6 
16,2 
27,6 

 

15,9 
28,7 
44,6 
56,2 
72,4 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

55,4
45% Acuerdo

Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

27,6
16,2

11,6
15,9

12,8
15,9

0 5 10 15 20 25 30

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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UN PAIS QUE PERMITE MUCHAS DIFERENCIAS EN LAS OPINIONES DE 
LA GENTE PUEDE ENTRAR EN PELIGRO DE CONFLICTOS GRAVES. 

 
 

                                                                                                                Válido  Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

194 
170 
143 
120 
174 
273 
  37 

17,5 
15,3 
12,9 
10,8 
15,7 
24,6 
  3,3 

18,1 
15,8 
13,3 
11,2 
16,2 
25,4 

 

18,1 
33,9 
47,2 
58,4 
74,6 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

52,8
47% Acuerdo

Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

25,4
16,2

11,2
13,3

15,8
18,1

0 5 10 15 20 25 30

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)

 
 
8. HOMOSEXUALIDAD 
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8. HOMOSEXUALIDAD 
 

EN LOS TIEMPOS ACTUALES YA ES HORA DE QUE EN CHILE SE 
PERMITA EL MATRIMONIO ENTRE HOMOSEXUALES. 

 

 
                                                                                                                            Válido  Acumulado 

Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 
TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

  99 
  54 
114 
103 
139 
549 
  53 

  8,9 
  4,9 
10,3 
  9,3 
12,5 
49,4 
  4,8 

  9,4 
  5,1 
10,8 
  9,7 
13,1 
51,9 

 

  9,4 
14,5 
25,2 
35,0 
48,1 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

74,8

25%

Acuerdo

Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

51,9
13,1

9,7
10,8

5,1
9,4

0 10 20 30 40 50 60

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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A LOS HOMOSEXUALES NO SE LES DEBE PERMITIR SER PROFESORES 
DE COLEGIOS 

 
PRIMERA 

ENCUESTA 
SEGUNDA 

ENCUESTA 
                                                                                      Válido     Acumulado   Válido Acumulado 

Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 
TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

 

23,6 
18,8 
13,4 
13,3 
14,6 
16,4 

 

23,6 
42,4 
55,8 
69,0 
83,6 

    100,0 

22,8 
  9,4 
  9,8 
12,5 
16,0 
29,4 

   

22,8 
32,2 
42,1 
54,6 
70,6 

    100,0 
     

 
 
 

 
Total 

 
100,0 

 
 

 
100,0 

 

SEGUNDA ENCUESTA

42%

58%

Acuerdo

Desacuerdo

PRIMERA ENCUESTA

56%

44% Acuerdo
Desacuerdo

 

16,4

14,6

13,3

13,4

18,8

23,6

29,4

16,0

12,5

9,8

9,4

22,8

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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LA HOMOSEXUALIDAD DEBE SER PROHIBIDA, PUES VA CONTRA LA 
NATURALEZA HUMANA. 

 
 

PRIMERA  
   ENCUESTA 

 SEGUNDA  
 ENCUESTA 

                                                                             Válido     Acumulado  Válido   Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

17,7 
15,9 
11,6 
14,8 
19,1 
20,9 

 

17,7 
33,6 
45,2 
60,0 
79,1 

   100,0 

 17,5 
   6,9 
   8,2  
 14,6 
 15,7 
 37,3 

    

17,5 
24,4 
32,5 
47,1 
62,7 

    100,0 
     

 
 

 
Total 

 
100,0 

  
100,0 

 

PRIMERA ENCUESTA

45%
55%

Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

32%

68%

Acuerdo
Desacuerdo

 

20,9

19,1

14,8

11,6

15,9

17,7

37,3

15,7

14,6

8,2

6,9

17,5

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0

Totalmente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalmente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta
1era.Encuesta

        
 
 

 
 

 28



LOS MEDICOS DEBEN INVESTIGAR MAS LAS CAUSAS DE LA 
HOMOSEXUALIDAD PARA EVITAR QUE SIGAN NACIENDO MAS. 

 
PRIMERA  
 ENCUESTA 

SEGUNDA 
 ENCUESTA 

                                                                              Válido     Acumulado     Válido Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

 34,3 
 21,6 
14,7 
  8,9 
  9,4 
 11,1 

 

34,3 
55,9 
70,6 
79,6 
88,9 

   100,0 

32,3 
16,7 
10,3 
  8,0 

  10,9 
21,9 

   

32,3 
48,9 
59,3 
67,3 
78,1 

    100,0 
     

 
 

 
Total 

 
100,0 

  
100,0 

 

SEGUNDA ENCUESTA

59%

41% Acuerdo

Desacuerdo

PRIMERA ENCUESTA

71%

29%

Acuerdo
Desacuerdo

 

11,1

9,4

8,9

14,7

21,6

34,3

21,9

10,9

8,0

10,3

16,7

32,3

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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9. GENERO 
 

UN COLEGIO ADECUADO PARA LAS NIÑAS ES AQUEL DONDE PUEDEN 
APRENDER CORRECTAMENTE SUS ROLES DE MADRE Y ESPOSA. 

 
                                                                                                              Válido    Acumulado 

Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 
TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

209 
138 
124 
106 
160 
362 
  12 

18,8 
12,4 
11,2 
  9,5 
14,4 
32,6 
  1,1 

19,0 
12,6 
11,3 
  9,6 
14,6 
32,9 

 

19,0 
31,6 
42,9 
52,5 
67,1 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

57,1

43% Acuerdo

Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

32,9
14,6

9,6
11,3

12,6
19

0 5 10 15 20 25 30 35

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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ES NORMAL QUE LOS HOMBRES GANEN MAS DINERO QUE LAS 
MUJERES EN LOS MISMOS TRABAJO, PUES LOS HOMBRES TIENEN UNA 

FAMILIA QUE MANTENER 
 

 PRIMERA 
  ENCUESTA 

SEGUNDA  
 ENCUESTA 

                                                                             Válido     Acumulado     Válido  Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

  9,3 
13,7 
12,8 
12,5 
19,7 
32,0 

 

  9,3 
23,0 
35,8 
48,3 
68,0 

  100,0 

7,3 
4,5 
5,6 
6,9 

  18,3 
  57,4 

  

  7,3 
11,8 
17,4 
24,3 
42,6 

    100,0 
     

 
 

 
Total 

 
100,0 

 
 

 
100,0 

 

PRIMERA ENCUESTA

36%

64%

Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

17%

83%

Acuerdo
Desacuerdo

 

32,0

19,7

12,5

12,8

13,7

9,3

57,4

18,3

6,9

5,6

4,5

7,3

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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LAS MUJERES SEPARADAS QUE ESTAN BUSCANDO PAREJA PONEN EN 
PELIGRO OTROS MATRIMONIOS 

 
 

PRIMERA 
ENCUESTA 

SEGUNDA 
ENCUESTA 

                                                                                       Válido     Acumulado  Válido  Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

17,3 
14,3 
16,8 
13,2 
16,0 
22,4 

 

17,3 
31,6 
48,4 
61,6 
77,6 

    100,0 

13,3 
  9,5 
12,9 
13,8 
17,2 
33,3 

   

13,3 
22,8 
35,7 
49,5 
66,7 

    100,0 
     

 
 

 
Total 

 
100,0 

  
100,0 

 

PRIMERA ENCUESTA

48%52% Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

36%

64%

Acuerdo

Desacuerdo

 

22,4

16,0

13,2

16,8

14,3

17,3

33,3

17,2

13,8

12,9

9,5

13,3

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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SI LAS MUJERES SON ACOSADAS SEXUALMENTE EN SU TRABAJO, ES 
POR QUE TIENEN ACTITUDES PROVOCATIVAS. 

 
                                                                                                                Válido  Acumulado 

Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 
TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

152 
105 
200 
147 
162 
325 
  20 

13,7 
  9,5 
18,0 
13,2 
14,6 
29,3 
  1,8 

13,9 
  9,6 
18,3 
13,5 
14,8 
29,8 

 

13,9 
23,6 
41,9 
55,4 
70,2 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

58,1

42% Acuerdo

Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

29,8
14,8

13,5
18,3

9,6
13,9

0 5 10 15 20 25 30 35

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)

 
 
 
 
 
 
10.  
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10. RELIGIÓN 
 

SI ALGUIEN QUIERE CRITICAR PUBLICAMENTE LA RELIGIÓN 
MAYORITARIA NO DEBE SER CENSURADO 

 
                                                                                                                           Válido   Acumulado 

Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 
TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

       494 
231 
124 
  56 
  72 
115 
  19 

 

44,5 
20,8 
11,2 
  5,0 
  6,5 
10,4 
  1,7 

 
 

45,2 
21,2 
11,4 
   5,1 
   6,6 
 10,5 

 

45,2 
66,4 
77,7 
82,9 
89,5 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

22,3

78%

Acuerdo

Desacuerdo

Segunda Encuesta

10,5
6,6

5,1
11,4

21,2
45,2

0 10 20 30 40 50

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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 LA INFLUENCIA DE LA RELIGION EN EL ESTADO GARANTIZA 
QUE HAYA BUENOS GOBIERNOS Y UN MODO DE VIDA CORRECTO. 
 
 

Válido     Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

179 
129 
160 
124 
163 
321 
35 

16,1 
11,6 
14,4 
11,2 
14,7 
28,9 
3,2 

16,6 
12,0 
14,9 
11,5 
15,1 
29,8 

 

16,6 
28,6 
43,5 
55,0 
70,2 
100,0 

 
 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

56,5

44% Acuerdo

Desacuerdo

Segunda Encuesta

29,8
15,1

11,5
14,9

12
16,6

0 5 10 15 20 25 30 35

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)

 
 
 
 
 
 
 

 35



EL ESTADO DEBE DEFINIR SUS PLANES DE EDUCACION SEXUAL  SIN 
CONSIDERAR PRESIONES RELIGIOSAS. 

 
 

                                                                                                                Válido  Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

521 
206 
107 
  74 
  74 
100 
  29 

46,9 
18,5 
  9,6 
  6,7 
  6,7 
  9,0 
  2,6 

48,2 
19,0 
  9,9 
  6,8 
  6,8 
  9,2 

 

48,2 
67,2 
77,1 
83,9 
90,8 

    100,0 
 
 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

22,9

77%

Acuerdo

Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

9,2
6,8
6,8

9,9
19

48,2

0 10 20 30 40 50 60

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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LAS RELIGIONES JUDIA Y EVANGELICA SON TAN CHILENAS COMO LA 
RELIGION CATOLICA 

 
PRIMERA 

ENCUESTA 
SEGUNDA 

ENCUESTA 
                                                                                   Válido     Acumulado     Válido  Acumulado 

Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 
TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

33,5 
19,2 
13,9 
11,3 
12,2 
10,0 

 

33,5 
52,7 
66,5 
77,9 
90,0 

    100,0 

44,2 
19,6 
11,7 
 7,8 
 7,5 
 9,2 

  

44,2 
63,8 
75,5 
83.3 
90,8 

    100,0 
     

 
 

 
Total 

 
100,0 

  
100,0 

 

PRIMERA ENCUESTA

66%

34%

Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

75%

25%

Acuerdo

Desacuerdo

10,0

12,2

11,3

13,9

19,2

33,5

9,2

7,5

7,8

11,7

19,6

44,2

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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ALGUNAS RELIGIONES NO DEBEN SALIR EN TELEVISIÓN, PUES 
CONFUNDEN A LAS PERSONAS QUE TIENEN SUS IDEAS POCO CLARAS 

 
PRIMERA   SEGUNDA  

   ENCUESTA   ENCUESTA 

                                                                               Válido     Acumulado   Válido Acumulado 
Categorí as Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

10,9 
10,9 
15,6 
12,7 
20,6 
29,4 

 

10,9 
21,7 
37,3 
50,0 
70,6 

   100,0 

10,9 
  5,6 
  9,3 
11,1 
18,5 
44,6 

   

10,9 
16,5 
25,8 

55,4 
    100,0 
     

 
 

 
Total 

 
100,0 

 
 

 
100,0 

 

36,9 

PRIMERA ENCUESTA

37%

63%

Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

26%

74%

Acuerdo

Desacuerdo

 

29,4

20,6

12,7

15,6

10,9

10,9

44,6

18,5

11,1

9,3

5,6

10,9

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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TODAS LAS RELIGIONES QUE HAY EN CHILE DEBEN TENER LOS 
MISMOS DERECHOS. 

 
 

                                                                                                               Válido   Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

724 
174 
  64 
  36 
  31 
  67 
  15 

65,2 
15,7 
  5,8 
  3,2 
  2,8 
  6,0 
  1,4 

66,1 
15,9 
  5,8 
  3,3 
  2,8 
  6,1 

 

66,1 
81,9 
87,8 
91,1 
93,9 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 
 

12,2

88%

Acuerdo

Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

6,1
2,8
3,3
5,8

15,9
66,1

0 10 20 30 40 50 60 70

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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UNA PERSONA QUE PRACTICA UNA RELIGION ES MAS CONFIABLE 
QUE ALGUIEN ATEO 

 
 

                                                                                                                         Válido     Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

 

247 
133 
188 
123 
114 
288 
  18 

22,2 
12,0 
16,9 
11,1 
10,3 
25,9 
  1,6 

22,6 
12,2 
17,2 
11,3 
10,4 
26,3 

 

22,6 
34,8 
52,0 
63,2 
73,7 

    100,0 
 

 
 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

48 52%
Acuerdo
Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

26,3
10,4
11,3

17,2
12,2

22,6

0 5 10 15 20 25 30

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)

 

 

 

 

 40



11. CLASE SOCIAL 

 
ES TRISTE ADMITIRLO, PERO LAS DESIGUALDADES SOCIALES SON 

NECESARIAS PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LA ECONOMIA 
 
 

                                                                                                                         Válido     Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

181 
160 
160 
  99 
149 
328 
  34 

16,3 
14,4 
14,4 
  8,9 
13,4 
29,5 
  3,1 

16,8 
14,9 
14,9 
  9,2 
13,8 
30,5 

 

16,8 
31,7 
46,5 
55,7 
69,5 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

53,5
47% Acuerdo

Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

30,5
13,8

9,2
14,9
14,9

16,8

0 5 10 15 20 25 30 35

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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DENTRO DE LO RAZONABLE, HAY QUE HACER TODO LO POSIBLE 
PARA ADOPTAR EL ESTILO DE VIDA DE CLASE ALTA 

 
 

                                                                                                               Válido   Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

  73 
  75 
184 
154 
227 
374 
  24 

  6,6 
  6,8 
16,6 
13,9 
20,4 
33,7 
  2,2 

  6,7 
  6,9 
16,9 
14,2 
20,9 
34,4 

 

  6,7 
13,6 
30,5 
44,7 
65,6 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

69,5

31%

Acuerdo

Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

34,4
20,9

14,2
16,9

6,9
6,7

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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LOS POBRES SON TAN DESCUIDADOS CON SU ASPECTO QUE DA 
TEMOR ACERCARSE A ELLOS 

 
 

  PRIMERA 
 ENCUESTA 

 SEGUNDA  
 ENCUESTA 

                                                                           Válido        Acumulado    Válido  Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

  7,9 
11,0 
18,8 
15,9 
17,3 
29,0 

 

  7,9 
19,0 
37,8 
53,7 
71,0 

    100,0 

12,9 
  9,9 
16,3 
 9,5 
16,3 
35,1 

   
 

12,9 
22,9 
39,2 
48,6 
64,9 

    100,0 
     

 
 
 

 
Total 

 
100,0 

  
100,0 

 

PRIMERA ENCUESTA

38%

62%

Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

39%

61%

Acuerdo
Desacuerdo

 

29,0

17,3

15,9

18,8

11,0

7,9

35,1

16,3

9,5

16,3

9,9

12,9

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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AUNQUE HAY EXCEPCIONES, LOS POBRES SON POBRES 
PORQUE NO SE HAN ESFORZADO POR SALIR DE SU 

SITUACION 
 
 

PRIMERA  
   ENCUESTA 

  SEGUNDA  
  ENCUESTA 

                                                                                       Válido     Acumulado   Válido Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

  7,7 
11,7 
19,7 
21,6 
22,2 
17,1 

 

   7,7 
 19,4 
 39,1 
 60,7 
 82,9 

      100,0 

16,4 
11,7 
20,7 
10,7 
13,8 
26,7 

   

16,4 
28,1 
48,8 
59,5 
73,3 

    100,0 
     

 
 

 
Total 

 
100,0 

  
100,0 

 

PRIM ERA ENCUESTA

39%

61%

Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

49%51%

Acuerdo

Desacuerdo

 

17,1

22,2

21,6

19,7

11,7

7,7

26,7

13,8

10,7

20,7

11,7

16,4

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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ESTA BIEN QUE LOS EMPLEADORES PREGUNTEN POR EL LUGAR DE 
RESIDENCIA DE QUIEN BUSCA TRABAJO, PUES HAY CIERTAS 

COMUNAS DONDE SE CONCENTRAN LOS DELINCUENTES Y 
DROGADICTOS. 

 
 

                                                                                                               Válido   Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

181 
135 
127 
103 
169 
385 
  11 

16,3 
12,2 
11,4 
  9,3 
15,2 
34,7 
  1,0 

16,5 
12,3 
11,5 
 9,4 
15,4 
35,0 

 

16,5 
28,7 
40,3 
49,6 
65,0 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

59,7

40% Acuerdo

Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

35
15,4

9,4
11,5
12,3

16,5

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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12. ETNIAS 
 

 
DIGAN LO QUE DIGAN, HAY CIERTAS RAZAS QUE NO DEBEN 

MEZCLARSE CON LOS CHILENOS. 
 
 

                                                                                                               Válido   Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

  37 
  23 
  44 
  53 
186 
747 
  21 

  3,3 
  2,1 
  4,0 
  4,8 
16,7 
67,2 
  1,9 

  3,4 
  2,1 
  4,0 
  4,9 
17,1 
68,5 

 

    3,4 
    5,5 
    9,5 
  14,4 
301,5 

     100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

90,5

10%

Acuerdo

Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

68,5
17,1

4,9
4

2,1
3,4

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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CHILE ES UN PAIS MAS DESARROLLADO QUE SUS PAISES VECINOS, 

PUES HAY MENOS INDIGENAS 
 
 

PRIMERA  
  ENCUESTA 

SEGUNDA  
  ENCUESTA 

                                                                            Válido     Acumulado   Válido    Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

 4,5 
 9,5 
14,3 
14,4 
19,8 
37,4 

 

  4,5 
14,0 
28,3 
42,7 
62,6 

    100,0 

 7,3 
 6,8 
10,7 
  8,3 
20,4 
46,3 

  

  7,3 
14,2 
24,9 
33,2 
53,7 

    100,0 
     

 
 

 
Total 

 
100,0 

  
100,0 

 

PRIMERA ENCUESTA

28%

72%

Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

25%

75%

Acuerdo

Desacuerdo

 

37,4

19,8

14,4

14,3

9,5

4,5

46,3

20,4

8,3

10,7

6,8

7,3

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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CHILE ES UN PAIS MAS AVANZADO QUE OTROS, PUES AQUÍ NO HAY 

NEGROS. 
 

PRIMERA  
  ENCUESTA 

  SEGUNDA  
  ENCUESTA 

                                                                              Válido     Acumulado   Válido  Acumulado 
Categorías Valor (% (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

 4,5 
 8,5 
 8,3 
11,2 
19,0 
48,4 

 
  

  4,5 
13,1 
21,4 
32,5 
51,6 

    100,0 
 

 4,8 
 2,4 
 3,8 
 4,3 
14,0 
70,7 

   

  4,8 
  7,2 
11,0 
15,3 
29,3 

    100,0 
     

 
 

 
Total 

 
100,0 

  
100,0 

 

PRIMERA ENCUESTA

21%

79%

Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA
11%

89%

Acuerdo
Desacuerdo

 

48,4

19,0

11,2

8,3

8,5

4,5

70,7

14,0

4,3

3,8

2,4

4,8

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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POR MUY RESPETABLES QUE SEAN LOS PUEBLOS ORIGINARIOS, LOS 
MAPUCHE  NO DEBEN USAR SUS VESTIMENTAS TIPICAS EN EL 

TRABAJO. 
 

 
                                                                                                                            Válido  Acumulado 

Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 
TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

  99 
  72 
103 
109 
166 
481 
  81 

  8,9 
  6,5 
  9,3 
  9,8 
14,9 
43,3 
  7,3 

  9,6 
  7,0 
10,0 
10,6 
16,1 
46,7 

 

  9,6 
16,6 
26,6 
37,2 
53,3 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

73,4%

27%

Acuerdo
Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

46,7
16,1

10,6
10

7
9,6

0 10 20 30 40 50

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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EL UNICO PROBLEMA QUE TIENEN LOS MAPUCHE ES LA 
POBREZA EN QUE VIVEN, Y NO LA FALTA DE RECONOCIMIENTO 

A SU CULTURA. 
 
 

                                                                                                                            Válido  Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

206 
135 
109 
110 
190 
323 
  38 

18,5 
12,2 
  9,8 
  9,9 
17,1 
29,1 
  3,4 

19,2 
12,6 
10,2 
10,3 
17,7 
30,1 

 

19,2 
31,8 
41,9 
52,2 
69,9 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

58,1%

42% Acuerdo
Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

30,1
17,7

10,3
10,2

12,6
19,2

0 5 10 15 20 25 30 35

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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AUNQUE OCASIONEN TRANSTORNOS SE DEBE APOYAR A LOS 
MAPUCHE CUANDO DEFIENDEN LAS TIERRAS DE SUS ANTEPASADOS. 
 
 

                                                                                                                Válido  Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

590 
191 
137 
  58 
  42 
  70 
  23 

53,1 
17,2 
12,3 
  5,2 
  3,8 
  6,3 
  2,1 

54,2 
17,6 
12,6 
  5,3 
  3,9 
  6,4 

 

54,2 
71,8 
84,4 
89,7 
93,6 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

15,6%

84%

Acuerdo
Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

6,4
3,9
5,3

12,6
17,6

54,2

0 10 20 30 40 50 60

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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NO SE PUEDE DAR TRABAJO DE RESPONSABILIDAD A LOS JUDIOS, 

PUES NO SE PUEDE CONFIAR EN ELLOS TOTALMENTE 
 
 

PRIMERA 
   ENCUESTA 

SEGUNDA 
  ENCUESTA 

                                                                             Válido     Acumulado     Válido  Acumulado 

Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 
TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

  4,9 
  5,8 
10,1 
16,7 
22,4 
40,0 

 

  4,9 
10,7 
20,8 
37,5 
60,0 

    100,0 

  4,7 
  2,7 
  5,6 
  7,6 
17,5 
61,8 

   

  4,7 
  7,4 
13,0 
20,6 
38,2 

    100,0 
     

 
 

 
Total 

 
100,0 

  
100,0 

 

PR IM ER A  EN C U ESTA

21%

79%

A cuerdo
desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

13%

87%

Acuerdo

Desacuerdo

 

40,0

22,4

16,7

10,1

5,8

4,9

61,8

17,5

7,6

5,6

2,7

4,7

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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SI HAY UN RESURGIMIENTO DEL NAZISMO ES UN PROBLEMA DE LOS 
JUDIOS Y NO DE TODOS. 

 
 

                                                                                                               Válido   Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

  96 
  60 
  61 
  71 
165 
539 
119 

  8,6 
  5,4 
  5,5 
  6,4 
14,9 
48,5 
10,7 

  9,7 
  6,0 
  6,1 
  7,2 
16,6 
54,3 

 

  9,7 
15,7 
21,9 
29,0 
45,7 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

78,1%

22%

Acuerdo
Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

54,3
16,6

7,2
6,1
6

9,7

0 10 20 30 40 50 60

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy  en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy  de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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AL IGUAL QUE OTROS GRUPOS,  LA COMUNIDAD JUDIA ES UN 
APORTE PARA EL PAIS. 

 
                                                                                                                           Válido   Acumulado 

Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 
TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

390 
218 
175 
  78 
  50 
  82 
118 

35,1 
19,6 
15,8 
  7,0 
  4,5 
  7,4 
10,6 

39,3 
22,0 
17,6 
  7,9 
  5,0 
  8,3 

 

39,3 
61,2 
78,9 
86,7 
91,7 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

21,1%

79%

Acuerdo
Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

8,3
5

7,9
17,6

22
39,3

0 10 20 30 40 50

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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13. EXTRANJEROS/MIGRANTES 
 

SI SE HAN DE ABRIR LAS PUERTAS A LOS EXTRANJEROS, SON 
PREFERIBLES LOS EUROPEOS A LOS LATINOAMERICANOS. 

 
 

                                                                                                                            Válido  Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

77 
44 
80 
99 
212 
512 
87 

6,9 
4,0 
7,2 
8,9 
19,1 
46,1 
7,8 

7,5 
4,3 
7,8 
9,7 
20,7 
50,0 

 

7,5 
11,8 
19,6 
29,3 
50,0 
100,0 

 
 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

80,4

20%

Acuerdo

Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

50
20,7

9,7
7,8

4,3
7,5

0 10 20 30 40 50 60

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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LOS CHILENOS SON MAS VALIENTES Y PATRIOTAS QUE LAS 
PERSONAS DE LOS PAISES VECINOS. 

 
PRIMERA  

  ENCUESTA 
SEGUNDA 
 ENCUESTA 

                                                                                     Válido     Acumulado    Válido   Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

13,6 
15,9 
14,6 
14,2 
19,1 
22,6 

 

13,6 
29,4 
44,0 
58,3 
77,4 

    100,0 

23,1 
12,7 
14,1 
10,7 
10,8 
28,7 

   

23,1 
35,8 
49,9 
60,5 
71,3 

    100,0 
     

 
 

 
Total 

 
100,0 

  
100,0 

 

PRIM ERA ENCUESTA

44%

56%
Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

50%50%

Acuerdo

Desacuerdo

 

22,6

19,1

14,2

14,6

15,9

13,6

28,7

10,8

10,7

14,1

12,7

23,1

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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LOS PERUANOS Y LOS BOLIVIANOS QUE VIENEN A BUSCAR TRABAJO  
NO DEBEN TENER DERECHOS POLITICOS. 

 
                                                                                                                Válido  Acumulado 

Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 
TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

440 
159 
113 
  99 
  78 
175 
  47 

39,6 
14,3 
10,2 
  8,9 
  7,0 
15,8 
  4,2 

41,4 
14,9 
10,6 
  9,3 
  7,3 
16,4 

 

41,4 
56,3 
66,9 
76,2 
83,6 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

33,1%

67%

Acuerdo
Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

16,4
7,3

9,3
10,6

14,9
41,4

0 10 20 30 40 50

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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LOS SANTIAGUINOS SON MAS DESPIERTOS Y VIVOS QUE LOS 
PROVINCIANOS. 

 
 

PRIMERA  
  ENCUESTA 

SEGUNDA  
 ENCUESTA 

                                                                            Válido     Acumulado    Válido  Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

12,6 
13,7 
13,5 
15,2 
21,6 
23,3 

 

12,6 
26,4 
39,9 
55,1 
76,7 

    100,0 

25,2 
13,7 
14,7 
  8,6 
11,2 
26,6 

   

25,2 
38,9 
53,7 
62,3 
73,4 

    100,0 
     

 
 

 
Total 

 
100,0 

  
100,0 

 

 

SEGUNDA ENCUESTA

54%
46%

Acuerdo

Desacuerdo

PRIMERA ENCUESTA

40%

60%

A cuerdo
D esacuerdo

 

23,3

21,6

15,2

13,5

13,7

12,6

26,6

11,2

8,6

14,7

13,7

25,2

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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14. DIVORCIO 
 

LAS PERSONAS QUE FRACASAN EN SU MATRIMONIO TIENEN 
DERECHO A CASARSE NUEVAMENTE. 

 
                                                                                                                Válido  Acumulado 

Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 
TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

754 
181 
 68 
 29 
 28 
 34 
 17 

67,9 
16,3 
  6,1 
  2,6 
  2,5 
  3,1 
  1,5 

68,9 
16,5 
  6,2 
  2,7 
  2,6 
  3,1 

 

68,9 
85,5 
91,7 
94,3 
96,9 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

8,3%

92%

Acuerdo
Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

3,1
2,6
2,7

6,2
16,5

68,9

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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NO SE DEBE PERMITIR EL DIVORCIO PUES SE PONE EN PELIGRO LA 
SOLIDEZ DEL MATRIMONIO Y LA FAMILIA. 

 
PRIMERA 

ENCUESTA 
SEGUNDA 

ENCUESTA 

                                                                                     Válido     Acumulado   Válido Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

 

17,7 
12,5 
12,3 
12,3 
19,7 
25,4 

 

17,7 
30,2 
42,6 
54,9 
74,6 

    100,0 

 23,6 
9,5 
9,8 

  10,1 
14,8 
32,2 

  

23,6 
33,1 
42,9 
53,0 
67,8 

    100,0 
     

 
 
 

 
Total 

 
100,0 

  
100,0 

 

PRIMERA ENCUESTA

43%

57%
Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

43%

57%

Acuerdo
Desacuerdo

 

25,4

19,7

12,3

12,3

12,5

17,7

32,2

14,8

10,1

9,8

9,5

23,6

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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15. SIDA/VIH 
 

LOS ENFERMOS DE SIDA DEBEN SER ALEJADOS DEL RESTO DE LAS 
PERSONAS POR LA SEGURIDAD DE TODOS 

 
PRIMERA 
 ENCUESTA 

SEGUNDA  
  ENCUESTA 

                                                                                              Válido      Acumulado    Válido      Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

6,1 
11,2 
11,3 
10,2 
22,9 
38,3 

 

6,1 
17,3 
28,6 
38,8 
61,7 
100,0 

9,2 
5,1 
6,8 
10,1 
18,2 
50,6 

 

9,2 
14,3 
21,1 
31,2 
49,4 
100,0 

 
 
 

 
Total 

 
100,0 

  
100,0 

 

PRIMERA ENCUESTA

29%

71%

Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

21%

79%

Acuerdo
Desacuerdo

 

38,3

22,9

10,2

11,3

11,2

6,1

50,6

18,2

10,1

6,8

5,1

9,2

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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LOS NIÑOS PORTADORES DEL VIRUS DEL  SIDA DEBEN ESTUDIAR EN 
COLEGIOS APARTE DEL RESTO DE LOS NIÑOS. 

 
 

PRIMERA 
   ENCUESTA 

  SEGUNDA  
  ENCUESTA 

                                                                             Válido     Acumulado   Válido    Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

6,6 
6,8 
10,9 
10,0 
18,2 
47,5 

 

6,6 
13,4 
24,3 
34,3 
52,5 
100,0 

 

9,8 
5,6 
7,0 
8,9 
17,9 
50,8 

 

9,8 
15,4 
22,4 
31,3 
49,2 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
100,0 

 
 

 
100,0 

 

PRIM ERA ENCUESTA

24%

76%

Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

22%

78%

Acuerdo
Desacuerdo

 

47,5

18,2

10,0

10,9

6,8

6,6

50,8

17,9

8,9

7,0

5,6

9,8

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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16. PENA DE MUERTE 
 

LA PENA DE MUERTE DEBE SER PROHIBIDA, PUES NADIE TIENE  
DERECHO A QUITAR LA VIDA A OTROS. 

 
PRIMERA  
 ENCUESTA 

SEGUNDA  
  ENCUESTA 

                                                                              Válido     Acumulado  Válido   Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

24,9 
13,1 
14,1 
14,4 
14,4 
19,2 

 

24,9 
38,0 
52,1 
66,4 
80,8 
100,0 

31,1 
9,4 
10,6 
12,9 
12,1 
23,8 

 

31,1 
40,5 
51,1 
64,0 
76,2 

    100,0 
 
 

 
 

 
Total 

 
100,0 

 
 

 
100,0 

 

SEGUNDA ENCUESTA

51%49%

Acuerdo

Desacuerdo

PR IM ER A  EN C U ESTA

52%
48% A cuerdo

D esacuerdo

 

19,2

14,4

14,4

14,1

13,1

24,9

23,8

12,1

12,9

10,6

9,4

31,1

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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A VECES ES NECESARIO APLICAR PENAS MUY DURAS, COMO LA PENA 
DE MUERTE,  PARA EVITAR MAS DELITOS. 

 
PRIMERA  

  ENCUESTA 
SEGUNDA  

  ENCUESTA 

                                                                                     Válido     Acumulado   Válido   Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
 

23,4 
22,3 
17,6 
11,0 
13,0 
12,6 

 
 

23,4 
45,7 
63,4 
74,4 
87,4 
100,0 

 
 

36,3 
12,3 
15,0 
6,9 
8,2 
21,2 

 

36,3 
48,6 
63,6 
70,6 
78,8 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
100,0 

 
 

 
100,0 

 

PRIM ERA ENCUESTA

63%

37%

A cuerdo
D esacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

64%

36% Acuerdo

Desacuerdo

12,6

13,0

11,0

17,6

22,3

23,4

21,2

8,2

6,9

15,0

12,3

36,3

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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17. DISCAPACIDAD 
 

ES PREFERIBLE QUE LOS DISCAPACITADOS NO USEN EL METRO A 
QUE SE TENGA QUE GASTAR DINERO EN CONSTRUIR ACCESOS PARA 

ELLOS. 
 

PRIMERA  
   ENCUESTA 

 SEGUNDA  
  ENCUESTA 

                                                                             Válido     Acumulado   Válido  Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

 

  3,8 
  6,0 
  7,3 
10,1 
24,0 
48,8 

 

  3,8 
  9,8 
17,1 
27,2 
51,2 

    100,0 
 

 

 2,6 
 2,0 
 1,8 
 3,3 
15,0 
75,3 

 

  2,6 
  4,7 
  6,5 
  9,8 
24,7 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
100,0 

 
 

 
100,0 

 

SEGUNDA ENCUESTA

6%

94%

Acuerdo
Desacuerdo

PRIMERA ENCUESTA

17%

83%

Acuerdo
Desacuerdo

 

48,8

24,0

10,1

7,3

6,0

3,8

75,3

15,0

3,3

1,8

2,0

2,6

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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AUNQUE NO NOS GUSTE, LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD SON UN 
OBSTÁCULO EN EL TRABAJO. 

 
PRIMERA  

   ENCUESTA 
  SEGUNDA  
  ENCUESTA 

                                                                                        Válido     Acumulado  Válido  Acumulado 
Categorías Valor (%) (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

  3,8 
  6,8 
13,7 
14,2 
25,7 
35,8 

 
 

   3,8 
 10,6 
 24,3  
 38,5 
 64,2 
100,0 

 
 

  2,7 
  2,4 
  4,9 
  7,2 
22,0 
60,8 

 

    2,7 
    5,1 
  10,0 
  17,2 
  39,2 
100,0 

 

 
 

 
Total 

 
100,0 

 
 

 
100,0 

 

PRIMERA ENCUESTA

24%

76%

Acuerdo
Desacuerdo

SEGUNDA ENCUESTA

10%

90%

Acuerdo
Desacuerdo

 
 
 
 

35,8

25,7

14,2

13,7

6,8

3,8

60,8

22,0

7,2

4,9

2,4

2,7

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Totalm ente en desacuerdo (6)

Muy en desacuerdo           (5)

Un poco en desacuerdo     (4)

Un poco de acuerdo          (3)

Muy de acuerdo                (2)

Totalm ente de acuerdo      (1)

 2da.Encuesta

1era.Encuesta
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18. APARIENCIA FÍSICA 
 

LAS PERSONAS GORDAS NO SON  LAS MAS ADECUADAS PARA LOS 
TRABAJOS DE ATENCION AL PUBLICO. 

 
                                                                                                              Válido     Acumulado 

Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 
TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

  54 
  35 
  78 
  97 
209 
633 
    5 

  4,9 
  3,2 
  7,0 
  8,7 
18,8 
57,0 
  0,5 

  4,9 
  3,2 
  7,1 
  8,8 
18,9 
57,2 

 

  4,9 
  8,0 
15,1 
23,9 
42,8 
100,0 

 
 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

84,9%

15%

Acuerdo
Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

57,2
18,9

8,8
7,1

3,2
4,9

0 10 20 30 40 50 60 70

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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19. DERECHOS HUMANOS 
 

LOS DERECHOS HUMANOS SON IMPORTANTES, PERO NO SON 
APLICABLES A LOS ENEMIGOS DE LA PATRIA. 

 
                                                                                                              Válido     Acumulado 

Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 
TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

143 
  99 
110 
104 
150 
401 
104 

 

12,9 
  8,9 
  9,9 
  9,4 
13,5 
36,1 
 9,4 

14,2 
  9,8 
10,9 
10,3 
14,9 
39,8 

 

14,2 
24,0 
35,0 
45,3 
60,2 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

65%

35%
Acuerdo
Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

39,8
14,9

10,3
10,9

9,8
14,2

0 10 20 30 40 50

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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20. MILITARES 
CUANDO LOS POLITICOS NO SE PONEN DE ACUERDO Y DIVIDEN AL 
PAIS, LOS MILITARES DEBEN OCUPAR EL GOBIERNO. 
 
 

                                                                                                                          Válido    Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

127 
  54 
101 
80 
146 
556 
  47 

11,4 
  4,9 
  9,1 
  7,2 
13,1 
50,0 
  4,2 

11,9 
  5,1 
  9,5 
  7,5 
13,7 
52,3 

 

11,9 
17,0 
26,5 
34,0 
47,7 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

73,5%

27%

Acuerdo
Desacuerdo

 
 

S egunda E ncuesta

52,3
13,7

7,5
9,5

5,1
11,9

0 10 20 30 40 50 60

Totalmente en des ac uerdo  (6)

Muy  en des ac uerdo            (5)

Un poc o en des ac uerdo      (4)

Un poc o de ac uerdo           (3)

Muy  de ac uerdo                 (2)

Totalmente de ac uerdo       (1)
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POR MAS GRANDES QUE SEAN LOS PROBLEMAS DEL PAIS, LOS 
MILITARES NO DEBEN INTERVENIR EN POLITICA. 

 
  

                                                                                                                 Válido Acumulado 
Categorías Valor Frecuencia (%) (%) (%) 

TOTALMENTE DE ACUERDO 
MUY DE ACUERDO 
UN POCO DE ACUERDO 
UN POCO EN DESACUERDO 
MUY EN DESACUERDO 
TOTALMENTE EN DESACUERDO 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

509 
138 
  99 
  78 
  80 
151 
  56 

45,8 
12,4 
  8,9 
  7,0 
  7,2 
13,6 
  5,0 

48,2 
13,1 
  9,4 
  7,4 
  7,6 
14,3 

 

48,2 
61,3 
70,7 
78,1 
85,7 

    100,0 
 

 
 

 
Total 

 
1111 

 
100,0 

 
100,0 

 

 

29,3%

71%

Acuerdo
Desacuerdo

 

Segunda Encuesta

14,3
7,6
7,4

9,4
13,1

48,2

0 10 20 30 40 50 60

Totalmente en desacuerdo  (6)

Muy  en desacuerdo            (5)

Un poco en desacuerdo      (4)

Un poco de acuerdo           (3)

Muy  de acuerdo                 (2)

Totalmente de acuerdo       (1)
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DIMENSIONES TEMÁTICAS DE  

 INTOLERANCIAS Y DISCRIMINACIONES 
 
 

      Jaime Aymerich 
   Departamento de Sociología 

                                                                                                              Universidad de Chile 
 
 
1.- INTRODUCCIÓN 
 
La segunda medición del estudio Intolerancia y Discriminación es la continuación de 
una encuesta realizada en 1996 con estos mismos propósitos. 
El estudio se ha realizado mediante encuesta por muestreo en la Región Metropolitana. 
En consecuencia los resultados pueden ser inferidos a la población origen de la muestra. 
El diseño muestral considera una muestra probabilística  en las unidades primeras y por 
cuotas en las unidades  últimas. Las cuotas se establecieron según sexo y edad. El 
tamaño de la muestra se ha calculado con el propósito de inferir a la población origen de 
la muestra con un nivel de confianza del 95.5% y error asociado de 3.5%. 
En esta segunda medición el criterio establecido de operacionalizar intolerancia y 
discriminación mediante escalas y subescalas se ha mantenido. Se define una escala 
para intolerancia y otra para discriminación considerando todos los ítems utilizados para 
medir cada uno de estas materias. Las subescalas son construcciones elaboradas a partir 
de un conjunto de ítems elaboradas con el propósito de medir una dimensión particular 
de intolerancia o discriminación. 
 
 
 2.- DEFINICIONES CONCEPTUALES, ESCALAS Y SUBESCALAS  
 
Para operacionalizar las nociones de intolerancia y discriminación se definieron cada 
noción y se establecieron las dimensiones que la componen. Las definiciones nominales 
son las mismas utilizadas a propósito de la primera medición. 
 
Intolerancia: Actitud que implica negar o restringir la posibilidad de expresar 
opiniones y creencias, sostener valores y actuar conductas diferentes a las que 
consideramos adecuadas bajo algún punto de vista. Implica no respetar la libertad de 
cada ser humano de elegir su forma de vida y pensar. 
 
Discriminación: Actitud que promueve o acepta realizar distinciones que implican dar 
trato de inferioridad o restringir los derechos de algunas personas sobre la base de su 
pertenencia a categorías sociales o naturales. 
 
En función de las definiciones enunciadas se establecieron diversos temas de interés que 
fueron tratados en forma independiente: dogmatismo; intolerancia religiosa; 
autoritarismo militarismo y pena de muerte; sexismo, homofobia y aborto; clasismo; 
patriocentrismo; racismo; antisemitismo y rechazo y/o segregación de otras minorías -
físicas, morales y estéticas-. Los temas corresponden desde el punto de vista de la 
medida a subescalas. Cada susbescala  está compuesta de ítems que pertenecen en 
general a ambas escalas , las subescalas tienen por lo tanto un carácter transversal. En 
efecto, materias cruzadas por intolerancia y discriminación se trataron considerando  
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preguntas de ambas nociones. Las subescalas transversales permiten medir aspectos. 
respectos a los cuales la distinción intolerancia o discriminación no resulta relevante. 
 
 
3. - LA INTOLERANCIA Y LA DISCRIMINACIÓN POR SUBESCALAS Y 
TEMAS. 
 
A continuación se presentan resultados generales por subescalas y temas conexos.  Los 
criterios y definiciones conceptuales y sus operacionalización en indicadores-ítems 
aparecen en los análisis de cada subescala. 
 
A.- Subescalas asociadas a disposiciones conductuales que tienen  que ver 
preferentemente con  los sistemas de personalidad. 
 
A1.- Dogmatismo. 
 
En la construcción del instrumento de medición hemos referido el dogmatismo a la 
predisposición general de los individuos al rechazo ab inicio de toda discusión y 
abertura, de la refutación y la controversia y, a fortiori, de la posibilidad de cambio de 
sistemas de ideas, teorías y formas de vida de las cuales estos son partícipes. 
 
Se trata de una actitud hacia ideas y formas de vida en términos generales y abstractos i. 
e. formales, independientemente de los contenidos que encierran esas ideas y formas de 
vida. Si fuéramos kantianos, diríamos, de la condición trascendental de la intolerancia.  
De este punto de vista se puede distinguir dos tipos de actitudes vitales y de 
pensamiento, una abierta, tolerante, y una cerrada, dogmática e intolerante. La abierta es 
capaz de transformar conductas y maneras de ver las cosas en respuestas a 
informaciones y experiencias no congruentes  con aquellas. La dogmática, en cambio, 
tiende a interpretar los acontecimientos exteriores en función de las experiencias vitales 
y los marcos cognitivos iniciales sin que estos puedan ser puestos en cuestión. 
Esta  es una de  las  subescalas que tiene que ver más con el sistema de personalidad  y 
se trataría de un hecho de estructura, inconsciente e infra ideológico. 
El individuo dogmático, sin embargo, no existe a la manera de Robinsón. De alguna 
manera acepta y pide que su pensamiento, comportamiento y lenguaje sea normado -
censura, institucionalizada o no.- por su grupo de referencia y o de pertenencia- cultura-, 
y particularmente, por los aparatos de poder del grupo. 
 
 Los resultados generales en esta subescala muestran una dualización de la sociedad en una 
disposición favorable a una apertura hacia ideas y formas de vida diferentes y en otra 
orientada a su cerramiento neotribal.  Un 44.3% manifestó disposición al dogmatismo. 
 
A2.- Autoritarismo.- Hay diversas acepciones del término autoritarismo con relevancia 
sociológica y psicológica. Para los efectos de la investigación se ha retenido el de 
consistir en una tendencia general a colocarse en situaciones de dominación o sumisión 
frente a los otros.  El colocarse en una situación de dominación aparece referido en los 
ítems a aquellos que han violado una norma jurídica o moral, con relación a los cuales 
se manifiesta agresión y hostilidad, por medio de una demanda excesiva del ejercicio de  
la autoridad como castigo.  Y como sumisión significa  una predisposición  a 
conformarse acríticamente a las normas y mandatos del poder de la autoridad.  
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Se ha incorporado también a esta subescala un ítem manifiesto que tiene que ver con la 
disposición favorable a la intervención militar como una forma de resolver las tensiones 
inherentes a un régimen democrático. 
El concepto de autoritarismo ha sido asociado en su dimensión psicológica a un sistema 
de personalidad o tipo de carácter denominado personalidad autoritaria y como 
constructo sociocultural a la noción de anomia. Los cambios sociales rápidos introducen 
quiebres culturales y conductas divergentes y el autoritarismo es una de las posibles 
reacciones frente a estas  situaciones. 
 
 Las inclinaciones favorables a considerar la sumisión a la autoridad como un valor 
acompañada de una disposición punitiva para quienes transgreden normas jurídicas, 
morales y convencionales, encuentra un alto nivel de aceptación, un 59% estuvo de 
acuerdo en esta subescala. 
 
A3.- Temas conexos con autoritarismo pero que no tienen que ver con los sistemas de 
personalidad. Estos temas están interrelacionados y originalmente formaban una sola 
escala pero, tanto por razones de validación lógico empírica de la subescala  - un ítem 
de pena de muerte y otro de militarismo - no correlacionaban con los otros, como  por la 
importancia de los temas se mantuvieron separadas de la subescala. Militarismo y Pena 
de muerte mantienen una alta correlación con la subescala, 0.55. 
 
A31.- Militarismo.-Disposición favorable a la intervención de los militares en política  
Un 33.1% acepta que los militares en determinadas condiciones intervengan en el sistema 
político. 
 
A32.- Pena de muerte.-Disposición favorable a la aceptación de la pena de muerte. 
Encuentra una alta aceptación, el 60.9% es partidario de la pena de muerte. 
 
B.- Subescalas que tienen que ver con la dimensión sociocultural tradicional de 
intolerancias y discriminaciones. 
 
B1.- Intolerancia religiosa. En su significación tradicional el término tolerancia se 
refiere a la norma o principio de la libertad religiosa en una situación histórica que tiene 
como trasfondo las guerras de religión del siglo XVI. La coexistencia entre confesiones 
y religiones distintas, incluso, entre creyentes y no creyente y o ateos, es un producto 
por una parte, de las políticas pragmáticas del poder absoluto, y por otra, de las ideas de 
la Ilustración. Desde el punto de vista del poder absoluto, consideraciones de utilidad 
económica, por ej. la persecución de  una minoría confesional, los calvinistas en 
Francia, , sustrae cerebros y valiosa mano de obra, o bien consideraciones de carácter 
político, las guerras de religión ponen en peligro la paz social y la unidad de la entidad 
política, lo llevan a regular la libertad religiosa. 
El Edicto de Nantes en 1598 es una de las expresiones de este pragmatismo del poder. 
Concediendo la libertad de cultos a los hugonotes, lo hace con un conjunto de 
restricciones; solo se podía practicar en edificios que les habían sido adjudicados ;el 
respeto a las fiestas católicas, entre otras. Tolerar aquí significa soportar. 
La tolerancia religiosa como emancipación y libertad, en cambio, está asociada las ideas 
de la ilustración. Tanto la  ética de la reciprocidad como el desarrollo de las ideas de 
libertad de conciencia y opinión  permitieron su inscripción institucional en el orden 
jurídico emergente. En América  Latina y en Chile  la religión católica ha estado 
asociada al Estado desde el período colonial, religión oficial del Estado español y  más 
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tarde de los Estados nacionales .En nuestro país solo en la constitución de 1925 dejó de 
ser religión oficial, si bien la libertad de culto data de la segunda mitad del siglo pasado, 
aunque en condiciones que recuerdan, en algunos aspectos, al edicto de Nantes.   
Se podía celebrar el culto evangélico sin visualización pública y bajo la promesa de no 
atentar contra la moral y el patriotismo. 
Hoy existe una nueva ley sobre la igualdad de las organizaciones religiosas que, sin 
embargo, deja numerosas cuestiones pendientes y sin resolver.    
La aceptación del rol tutelar de la religión en el Estado y el rechazo de religiones 
minoritarias y de los indiferentes y ateos , encuentra una aceptación media, el 21.8 estuvo 
de acuerdo. 
 
B2.-Sexismo.- Clásicamente, el sexismo ha sido definido como una forma particular de 
antipatía u hostilidad hacia miembros de un grupo social, esto es, hacia las mujeres. Sin 
embargo, a diferencia de otras formas de intolerancia y discriminación, el prejuicio 
respecto de las mujeres no es uniformemente negativo, por tanto ha sido definido 
también fundamentalmente por la noción de ambivalencia, es decir, por la existencia 
tanto de sentimientos negativos como positivos. 
Más estructuralmente, el sexismo remite a un tipo particular de relaciones de género.   
Por ello, puede decirse que el sexismo expresa a la vez que contribuye a producir 
representaciones sociales sobre las mujeres que las ubican en una condición de 
subordinación respecto de los hombres. 
 
La no-aceptación de comportamientos autónomos e independientes de las mujeres en 
referencia a una pauta de superioridad masculina en las relaciones entre los sexos 
encuentra una aceptación media alta, el 31% está de acuerdo. 
 
B3.-  Temas conexos que están mas asociados con la dimensión tradicionalista de la 
intolerancia y la discriminación. 
 
B31.- Aborto.- Puede afirmarse que la tolerancia y la intolerancia remiten, de forma 
general, a la ampliación o restricción de la autonomía de la mujer respecto de la decisión  
frente a un embarazo no deseado; más específicamente, remiten a circunstancias  y/o 
derechos que hacen aceptable o no la decisión respecto de la interrupción: P.e. en caso de 
violación, cuando hay riesgo de la salud o para la vida de la mujer, como derecho a la 
maternidad voluntaria, etc. 
 

Una mayoría rechaza el aborto, 52.8%. 

 
B32.- Homofobia.- La homofobia ha sido definida como antipatía u hostilidad hacia 
miembros de un grupo social, esto es, hacia las personas homosexuales. Ha sido 
definida como fobia social por un componente de evitación y temor que le son 
constitutivos. Su definición presenta, sin embargo, una dificultad sustantiva, cual es que 
el fenómeno al que tal rechazo refiere se encuentra sometido en el campo científico y 
cultural a la crítica en su definición. Puede ser ilustrativa la perspectiva introducida en 
la  epidemiología del SIDA, la que define el fenómeno a partir de las prácticas y refiere 
a personas que tienen relaciones sexuales con otras personas del mismo sexo. No 
obstante, puede proponerse que más ampliamente en la modernidad la homosexualidad 
refiere a un sujeto definido como tal a partir de su sexualidad. El homosexual se ha 

 75



constituido en la actualidad en una persona definida a partir de sus preferencias o 
comportamientos sexuales, y la homosexualidad ha asumido la forma de estilo de vida. 
Esta investigación se ha orientado básicamente a explorar el rechazo en sus versiones de 
restricción sobre su sociabilidad (de hombres y mujeres) y de control sobre su origen, 
dado el hecho que las sociedades en proceso de modernización progresivamente 
reducen su disposición hacia la persecución abierta y el exterminio de personas 
homosexuales. Por cierto, no constituye un fenómeno unitario, designa un conjunto 
diverso de configuraciones genéricas y sexuales. Así pues, aunque no ha sido explorada 
la homofobia en tal complejidad, ella ha de tenerse presente. Puede sugerirse que 
incluso tales distinciones conlleven variaciones en las disposiciones hacia la mayor 
tolerancia (por ejemplo, una disposición cultural favorable a no discriminar a hombres 
homosexuales considerados “varoniles”), al tiempo que profundicen la discriminación 
(por ejemplo, una disposición cultural que rechaza a los travestidos, considerados como 
“afeminados”. 
 

El rechazo a la homosexualidad es aún mayor, el 60.4%. 

 
C.- Subescalas que tienen que ver o están  asociadas con el sistema social y las 
relaciones sociales intergrupos. 
 
C1.- Clasismo.- Por clasismo hemos aproximado algunos criterios tales como la 
aceptación de las desigualdades sociales en cuanto necesarias a sistema social, la 
referencia de los modos de vida de los estratos altos como los modelos de las 
aspiraciones sociales, distancia social con relación a los pobres. 
 
Un 30% estuvo de acuerdo en tomar distancia social con relación a los pobres, creer que la 
desigualdad social es necesaria para el funcionamiento del sistema social y que los 
referentes sociales son los modos de vida y de consumo de las clases altas. 
 
C2.- Patriocentrismo.- El nacionalismo es una de las variantes del etnocentrismo en el 
cual la nación como endogrupo es opuesta  a otras naciones  pueblos  y culturas como 
exogrupos. Tanto la nación como los nacionalismos han sido asociados a la modernidad 
aunque en otras ocasiones se han constituido en el refugio de fundamentalismos etno 
culturales encarnados en el Estado Nación. En esta  versión la nación y el nacionalismo 
pueden desarrollar conductas xenófobas frente a otras nacionalidades, oponerse al 
género humano y sus derechos universales y  a las culturas étnicas al interior del espacio 
territorial de una nación estado. 
El patriocentrismo designa una variación del etnocentrismo nacionalista que implica una 
adhesión ciega e irracional a símbolos y valores etnonacionales. Esta disposición a 
percibir la nación de esta manera la coloca como un valor superior a la verdad y la 
justicia, entraña, además, conformidad acrítica con el grupo dominante y rechazo a otros 
pueblos como exogrupos. 
 
 La adhesión irracional a la noción de patria que la sitúa como un valor superior a la verdad 
y la justicia y que entraña una conformidad acrítica con el grupo dominante y un rechazo a 
otros pueblos como exogrupos encuentra una aprobación de un 45%. 
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C3.- Racismo 
 
C31.- Racismo racialista, El racismo es un tipo de comportamiento en el cual en el 
actor racista esta presente la representación subjetiva de un vínculo entre el atributo  o el 
patrimonio físico y genético de un individuo o grupo y sus características intelectuales, 
morales y culturales en una relación jerarquía  superior-inferior,bien y mal. 
Generalmente va acompañado de odio y menosprecio del otro como también de 
conductas discriminatorias. Hablamos de racialismo cuando el comportamiento racista 
incluye la creencia que existen razas. 
La intolerancia étnica es un comportamiento análogo con la particularidad de que lo 
otro jerarquizado y subvalorado es la cultura -lengua, religión, costumbres, historia, - es 
un neoracismo que dispone de otra lectura interpretativa. 
 Para los efectos de la comprensión del fenómeno racista en  el país y, en general en 
A.Latina, parece útil la distinción entre el racismo de la desigualdad y el racismo de la 
comunidad 
 
La disposición a tener comportamientos racistas acompañados de la creencia que existen 
razas es de un 12.1% 
 
C32.- Racismo anti indígena.- El racismo de la desigualdad  hace referencia a la 
situación de subordinación que ciertos grupos étnicos, en este caso, indígenas, tienen en 
la estructura social. El racismo en estos casos se relaciona también con dominación 
política y explotación económica.  
Con relación a los indígenas se ha puesto énfasis en el prejuicio cultural o civilizatorio  
por sobre el prejuicio de color ligado a las diferencias étnicas de la estratificación social 
o el prejuicio de raza. Este prejuicio sitúa la cultura de las etnias como obstáculo al 
desarrollo y residuo histórico destinado a desaparecer en los procesos de modernización 
social. 
El 26.6% manifiesta disposiciones racistas hacia los grupos indígenas. 
 
C33 - Antisemitismo.- Entendemos por antisemitismo el racismo dirigido contra los 
grupos judíos. Los prejuicios racistas  hacia otros grupos distintos de los indígenas 
pueden ser vistos en el caso de Chile con acentos comunitarios, este es el caso de los 
ítems referidos a grupos judíos y grupos negros En el racismo comunitario lo otro 
cultural se opone como lo absoluto a la cultura etnocéntrica y  su función en el régimen 
de explotación es subalterna. Este racismo es  mas bien simbólico pues se . trata de 
grupos no visibles. Los  comportamientos racistas pueden traducirse en exterminios y 
"limpiezas étnicas". 
El 15.9% expresa racismo hacia los grupos judíos. 
 
C4.- Otras minorías.- En este grupo han incluido las minorías físicas, discapacitados y 
enfermos de SIDA, como también las minorías morales, ex delincuentes y ex drogadictos, 
minorías estéticas.  El rechazo de algunas de estas minorías puede significar segregación.   
 
El 7.8% expresó rechazo a estas minorías. 
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4 - LAS ESCALAS DE INTOLERANCIA Y DISCRIMINACIÓN Y LAS 
VARIABLES INDEPENDIENTES 
 
 
En este apartado examinamos los resultados de las relaciones de  las  escalas de  
Intolerancia y  de  Discriminación con  variables claves sobre las cuales hemos supuesto 
hipótesis acerca de sus efectos sobre aquellas. Estas variables son: sexo; edad ;educación; 
grupos socioeconómicos ; pertenencia a grupos religiosos y afiliación política.  
La mayoría de las hipótesis acerca de las relaciones de estas variables con las escalas de 
Intolerancia y Discriminación  han sido confirmadas . Esto ocurre con la variable edad con 
la cuál habíamos supuesto que los jóvenes  son más tolerantes  y que los grados de 
intolerancia  aumentan con la edad.  Aparece también confirmada la correlación con 
educación. A mayor educación mayor tolerancia y la intolerancia aumenta cuando la 
educación disminuye. La correlación con los grupos socioeconómicos  muestra que los 
grupos medios y altos son más tolerantes que los grupos medios y bajos. En categorías  
ocupacionales  los grupos operarios aparecen más asociados a la intolerancia , los grupos 
intermedios –servicios, técnicos y trabaja dores independientes – se asocian más a una 
intolerancia media en tanto que los grupos profesionales , científicos e intelectuales se 
asocian a  tolerancia. En los grupos valóricos los religiosos  evangélicos y protestantes se 
asocian más a la intolerancia  mientras que indiferentes o ateos  y religiones minoritarias se 
asocian a la tolerancia. Los grupos católicos como religión ampliamente mayoritaria y 
concentrando la mayor proporción de intolerantes y tolerantes no tienen una asociación 
específica  con la tolerancia y la intolerancia. Finalmente  en preferencias políticas 
mientras a la derecha se sitúe una persona más probabilidades que sea intolerante y 
mientras más se acerque a la izquierda más probabilidades de que sea tolerante.  
Cabe señalar que nuestra referencia central  ha sido les relaciones encontradas entre estas 
variables claves y la escala de  Intolerancia por cuanto esta presente en ésta ,por una parte, 
una  mayor consistencia inter ítems, y por otra ,porque las relaciones  son aquí más 
acusadas que en la escala de  Discriminación. En relación a esta última nos remitimos a 
señalar sus similitudes y diferencias con las asociaciones y correlaciones encontradas con 
la escala de Intolerancia. 
A continuación se presentan resultados y comentarios  por cada una de estas asociaciones y 

correlaciones encontradas. 
 
SEXO. Esta variable es la única variable que no aparece asociada a la tolerancia y la no-
discriminación, si bien tiene significación estadística en algunas subescala - sexismo, 
dogmatismo, militarismo -. 
 
 
EDAD. Los resultados de la encuesta confirman la hipótesis que esta variable se 
correlaciona con la tolerancia. Los más jóvenes son  más tolerantes y los grados de 
intolerancia aumentan con la edad. 
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Cuadro N° 1.  Edad e  Intolerancia  
                                                            Edad 
                                  18-29         30-44         45-64        65 y + 
 
Tolerantes                   281           265               12           45 
                                  73.8%        70.5%       51.4%.       42.1% 
 
Intolerantes                100             111            120           62 
                                 26.2%         29.5%        48.6%        57.9% 
 
Total                          381             376             247            107 
                                 100%         100 %         100%          100% 
 
                       
* Esta tendencia se manifiesta también en la escala de  discriminación con una diferencia 
de rango, 36 en intolerancia y 18 en discriminación. 
* Correlación V de Cramer 0.237 
 
Parece plausible  que la proposición observacional  de que los jóvenes son más tolerantes y 
no discriminantes que las personas de mayor edad, puede ser interpretada como una 
manifestación de conflictos generacionales. En términos generales, los grupos de mayor 
edad son portadores de las pautas culturales prevalecientes mientras que las jóvenes 
generaciones están  aún en procesos de socialización de esas pautas, y en particular, porque 
estos procesos tienen lugar en un contexto histórico de transición de un régimen autoritario 
a uno relativamente más democrático marcado por una fuerte tensión valórica. 
 
Si esta interpretación es adecuada, significaría que la apertura de las nuevas generaciones a 
distintas dimensiones de la tolerancia, en particular, las de la emancipación moral del 
orden tradicional y la actitud más abierta frente a los grupos minoritarios, pueden ser vista 
como referencias identitarias  de las nuevas generaciones frente a las de mayor edad. 
 
En estas interpretaciones no se trata de aseveraciones que postulen un ciclo natural que 
conlleve actitudes más rígidas en las personas de mayor edad, sino de sostener que   las 
diversas generaciones llevan la marca del proceso histórico en el cuál se socializan, en este 
caso, por un proceso de transición política del autoritarismo a la democracia que se asocia 
a cambios culturales y tensiones valóricas. 
 
En otras condiciones históricas, los más jóvenes puede asumir conductas abiertamente 
intolerantes, por ej. en el desarrollo del nacional socialismo en la Alemania nazi, o como 
en algunos otros casos, grupos de jóvenes se identifican en algunos países europeos con el 
racismo de los grupos de extrema derecha. 
 
EDUCACIÓN. Al igual que edad la variable educación se correlaciona con tolerancia; a 
mayor educación mayor tolerancia y la intolerancia aumenta cuando la educación 
disminuye. 
La educación técnica profesional se sitúa en una posición intermedia entre la educación 
media y la educación superior universitaria. Por una parte, este tipo de  educación significa 
mayores conocimientos especializados en relación a la educación media, y por otra, 
conocimientos que favorecen la acción instrumental en relación a la movilidad 
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ocupacional, en tanto que, la educación universitaria posee un mayor contenido intelectual 
valórica. 
 
Cuadro Nº 2. Educación e Intolerancia  
                     
                              Sin educación    Básica        Media         Técnica    Universitaria 
 
Tolerantes                        2                 64          257        137              255 
                                     25%              34.2%      58.1%          74.9%           89.2% 
 
Intolerantes                       6                123           185        46                 31 
                                    75%               65.8%      40.9%           25.1%          10.8% 
 
Total                                  8               187           442               183             286    
                                   100 %             100%       100%            100%         100%  
 
 
* Educación no incide de la misma  manera en discriminación. Aparece influyendo, pero 
no se diferencia en básica y media. El rango en intolerancia es 56, en tanto que, en 
discriminación es 12. 
* Correlación V de Cramer 0.395 
 
Los porcentajes de intolerantes en los grupos de educación superior indican el grado que 
persiste el prejuicio, aún en sectores de mucha integración educacional. En estos casos, se 
trata de prejuicios que obedecen a necesidades profundas psicológicas y sociales, donde la 
educación no se manifiesta en un rechazo de la intolerancia. 
 
Inversamente, la presencia de comportamientos tolerantes en los grupos de menor 
educación indica la presencia de variables distintas de la educación que inciden en la 
tolerancia. 
 
Una de las razones que puede dar cuenta de esta influencia creciente de la educación en la 
tolerancia, mas allá de los contenidos intelectuales que son de suyo importantes con 
relación a estos temas, puede ser el mayor contenido liberal que a asumido en la transición 
hacia la democracia y que, en la medida de su desarrollo, puede implicar un creciente 
autocontrol de la agresividad. 
 
POSICIÓN SOCIOECONÓMICA. La hipótesis de que los grupos medios y altos en el 
continuo del status socioeconómico son más tolerantes que los grupos bajos, se apoya no  
solo en el hecho que son los grupos de mayor educación, sino en que son los grupos 
establecidos de mayor integración social y que, por lo tanto, pueden sentirse 
subjetivamente  menos vulnerable a las amenazas de lo diferente y de los grupos externos. 
Los grupos medios bajos y bajos, en cambio, aparecerían más vulnerables a las amenazas 
externas, en particular, a la competencia económica y la crisis, circunstancias que 
favorecen la intolerancia.  Estos efectos son específicos a las situaciones sociales de 
estratificación social y son distintos de los de la educación. 
Al igual que los grupos generacionales, en condiciones históricas distintas de la 
normalidad social, por ej. amenazas al orden social por situaciones de anarquía política y o 
de crisis revolucionaria, los grupos altos en posición socioeconómica pueden devenir 
extremadamente intolerantes.        
Los datos confirman las hipótesis de que los estratos medios y altos son más tolerantes y 
que los   estratos medios bajos y bajos son más intolerantes. 
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Cuadro Nº 3. Grupo Socioeconómico e Intolerancia  
 
                          Estratos altos   Estratos medios   Estratos medios    Estratos bajos    
                          y medios altos                                   bajos 
 
Tolerantes                106                    231            309                       72 
                              83.5%                   78.8%               57.5%                    46.8%  
 
Intolerantes               21                      62              228                       82 
                             16.5%                     21.2%               42.5%                   53.2% 
 
Total                       127                      293             537                       154 
                              100%                    100 %               100 %                   100% 
 
 
* En discriminación estas diferencias tienden a mantenerse, pero son bastante menos 
concluyentes, Rango en tolerancia 32 y en discriminación 12. 
* Correlación V de Cramer O.267 
* La introducción de la variable de control educación muestra que educación y grupos 
socioeconómicos tienen efectos independientes en la variable dependiente. 
 
OCUPACIÓN.  La ocupación es otro de los indicadores que hemos utilizado para la 
medición del status socio económico. De acuerdo con estos datos los grupos operarios 
aparecen como los más intolerantes,42 por 100,los grupos medios, servicios , técnicos y 
trabajadores independientes, con cifras entre un 32 y 35 %.  Por último, los grupos 
profesionales en una disminución significativa, un 9.8 de intolerantes. 
En discriminación se mantienen solo la diferencia entre el grupo profesional y el resto de 

los otros grupos. El grupo profesional es menos discriminante que los otros. 
 
RELIGIÓN.  En la pregunta sobre afiliación religiosa  una amplia  mayoría declaró 
pertenecer a alguna religión, un 88.2 por 100, en tanto que los que se declararon 
indiferentes o ateos fueron el 10.8. 
 
Los grupos religiosos  son: católicos, 70.2 %, evangélicos o protestantes, 9.8, y otras 
religiones minoritarias, 7.2. 
 
Cuadro N°4. Religión e Intolerancia 
 
 
                           Evangélicos          Católicos         Otras                      Indiferente o ateo         
                           o protestantes                               religiones 
 
Tolerantes                 47                       501                   57                               102 
                             43.1%                  64.2%                 71,3%                          77.9% 
 
Intolerantes              62                        279                   23                                 29       
                            56.9%                   35.8%                 28.7%                           22.1%  
 
Total                      109                        780                    80                                131 
                              100%                     100%                100%                           100% 
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* En discriminación, estas diferencias se dicotomizan en indiferentes o ateos y religiones 
minoritarias -menos discriminantes- y las religiones cristianas ligeramente más 
discriminantes. Diferencia de rango 6. Rango en tolerancia 38. 
* Correlación V de Cramer O.190 
* La introducción de la variable de control grupos socioeconómicos  muestra que religión 

y grupos socioeconómicos tienen efectos independientes. 

 
Los indiferentes o ateos aparecen como los más tolerantes, seguido por los grupos 
religiosos minoritarios. En las religiones de origen cristiano se encuentran  una mayor 
proporción de intolerantes, particularmente en los evangélicos o protestantes. 
 
En otra pregunta  sobre religión, un 30.9 declaró asistir regularmente a la iglesia, un 15.8 
una vez al mes  y un 39.2 casi nunca. Correlacionado con tolerancia no da resultados 
concluyentes en los grupos católicos, pero esta correlación es afirmativa en los grupos 
evangélicos y protestantes. En los más practicantes los tolerantes bajan a 34.4 por 100, en 
tanto que en los no practicantes suben a un 54.7. 
 
Es difícil atribuir estas diferencias únicamente a las creencias religiosas mismas. Las 
diferentes religiones que se inspiran en el cristianismo tienen aspectos que favorecen la 
intolerancia, tales como, la pretensión a la posesión absoluta de la verdad, como también 
aspectos que favorecen la tolerancia, la ética del amor al prójimo, la hermandad y la 
igualdad. Un actor religioso en el cual el valor de gracia o salvación ocupe un lugar 
preferencial en su jerarquía de valores  puede ser fuertemente tensionado con relación a la 
tolerancia y la intolerancia por estos aspectos contradictorios inherentes a estas religiones. 
 
Una otra explicación posible es que la religión sea algo más que la fe y constituya un nudo 
semántico de la cultura de un grupo y que, en el caso de las religiones evangélicas y o 
protestantes, atribuyan identidad a grupos sociales con menos status social y menor 
educación, variables asociadas a la intolerancia. 
 
AFILIACIÓN POLÍTICA. Las preferencias políticas fueron preguntadas en una escala 
gráfica de estimación que va de 1= extrema izquierda a 10= extrema derecha y 11 =sin 
posición política. Se utilizó esta medición frente a las preguntas clásicas  de izquierda, 
centro izquierda, centro, centro derecha, entre otras razones, por  la existencia de un 
partido de derecha denominado partido de centro centro. 
 
De acuerdo con esta escala las respuestas fueron clasificadas en un 12.7 por 100, de 
izquierda, un 21.6, centro izquierda, el 12.2, centro derecha y el 10.4 de derecha. Los que 
manifiestan no tener  posición política son el 41.7%. 
 
Aparece una clara correlación entre estos temas valóricos y las preferencias políticas. 
Mientras más a la izquierda se sitúe una persona más probabilidades de que sea más 
tolerante, e inversamente, mientras  más a la derecha se sitúe mayor probabilidad que sea 
intolerante. Los que declaran no tener posición política manifiestan un comportamiento 
análogo a la derecha política. 
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Cuadro Nº 5   Afiliación política e Intolerancia                                  
 
                         Izquierda           Centro          Centro         Derecha         S/posición 
                                                 izquierda         derecha                              política 
 
Tolerantes              117              182                90            64  256 
                             83.0%        76.2 %              66.7 %          55.2  %          55.2%     
 
Intolerantes             24                 57                   45 52 207 
                             17%            23.8%              33.3 %          44.8 %            44.7%    
 
Total                      141               239                  135         116                 463 
                             100 %         100 %                 100  %        100 %           100% 
 

• En discriminación estas diferencias se mantienen pero aparecen bastante más  
débiles. Rango en discriminación 7.6, en tolerancia, 36. 

• Correlación  V de Cramer  O.229. 
 
Estos resultados muestran una fuerte tensión valórica que se manifiesta en el continuo 
derecha izquierda.  
 
Como interpretación general de las asociaciones y correlaciones encontradas  entre las  de 
Intolerancia y la de Discriminación  y las variables independientes,  es plausible aseverar 
que  
estas escalas se asocian a la modernidad  social y cultural.. Tanto la significativa presencia 
en el campo de la tolerancia de grupos fuertemente racionalizados - profesionales ; 
científicos e intelectuales, como los de mayor educación , de indiferentes y ateos  y de 
preferencias de políticas de izquierda y centro izquierda permiten justificar esta conclusión 
general . 
 
 
4.-    EL ANÁLISIS DE LAS INTERRELACIONES ENTRE SUBESCALAS Y 
LAS ESCALAS DE TOLERANCIA Y NO DISCRIMINACIÓN 
 
Los resultados de este análisis suministran indicaciones sobre las "mentalidades" 
"ideologías" "representaciones sociales" "alma colectiva" que subyacen a intolerancias y 
discriminaciones. 
.-  
4.1.-Tanto el análisis factorial que fue aplicado en el pretest como las correlaciones 
encontradas, no ya con las variables independientes, sino entre las subescalas, inducen a 
pensar en la existencia de una variable latente asociada más particularmente a la escala 
de tolerancia.  Esta variable puede ser situada en un continuo que va del tradicionalismo 
intolerante a la  modernidad valórica  tolerante. Los indicadores más significativos que 
pueden justificar la existencia de esa variable  son los relativos a las correlaciones 
encontradas entre  religión , sexismo y dogmatismo y temas conexos como homofobia y 
actitud frente al aborto..   Las  correlaciones entre estas subescalas  son más altas entre 
sí  que cualquiera otras correlaciones  que pudieran tener con otras subescalas. Al 
mismo tiempo prácticamente la totalidad de estas subescalas correlacionan  bastante 
más fuertemente con la escala de tolerancia  que con la de no discriminación. 
El tradicionalismo intolerante aparecería definido por actitudes intransigentes en 
materias religiosas, por una disposición al machismo,  por un cerramiento dogmático y 
un rechazo fuerte al aborto y las conductas homosexuales. 
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4.2.- Una segunda variable latente podría estar subyaciendo mas bien a la 
discriminación, aunque no exclusivamente.  Esta variable puede ser denominada 
etnocentrismo.  Sin embargo, aquí el análisis de las correlaciones es menos concluyente. 
Al igual que en al caso anterior los indicadores de esta variable están dados por las 
fuertes correlaciones encontradas entre algunas  subescalas que correlacionan más 
fuertemente entre sí que con el resto de las otras subescalas. Estas subescalas son las de 
patriocentrismo , racismo y las de actitudes de rechazos a otras minorías. El 
etnocentrismo configuraría una articulación del patriocentrismo, esto es, el 
nacionalismo irracional como referente cultural del endogrupo y el rechazo de otras 
naciones o pueblo como exogrupos, con el racismo en sus diferentes formas, en 
particular, con el racismo hacia los indígenas, y con el rechazo de las minorías en 
general. 
 
 
4.3.- Clasismo y autoritarismo mantienen correlaciones con las distintas subescalas que 
constituyen indicadores de variables más comprensivas, tradicionalismo intolerante y 
etnocentrismo Actuaría como variables autónomas pero traslapando las anteriores 
aunque clasismo se  correlaciona más con discriminación en tanto  que autoritarismo 
con tolerancia. 
Dada la alta correlación entre las escala de  Tolerancia y la de no Discriminación, O.71, 
las pautas culturales que incidirían en comportamientos intolerantes y discriminatorios  
estarían  configuradas por un tradicionalismo etnocéntrico con acentos racistas  
acompañado de actitudes clasistas y autoritarias.    
 
Una representación gráfica permite ilustrar el comportamiento de la muestra en las 
escalas de intolerancia y discriminación. El siguiente gráfico muestra que en la escala de 
uno a seis el valor promedio de discriminación e intolerancia son 2,57 y 3,12, 
respectivamente. Nótese que el valor uno dice relación con no discriminación y 
tolerancia y el valor seis indica discriminación e intolerancia.  
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El gráfico de barras que se presenta a continuación representa los valores promedio para 
todas las subescalas sometidas a estudio. Se verifica que la dimensión asociada a más 
tolerancia y no discriminación es minorías y que la dimensión asociada a discriminación e 
intolerancia es pena muerte. 
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DISCRIMINACION E INTOLERANCIA: 
REFLEXIONES PARA EL  DEBATE 1. 

 
 

Marcelo Astorga 
    Manuel Canales 

Cristóbal Rovira 
 
 
El texto siguiente presenta y comenta algunos resultados principales de la segunda 

encuesta sobre intolerancia y discriminación, realizada el año pasado por la 

Universidad de Chile y la Fundación Ideas, con el auspicio de diversos Ministerios. 

Se trata de un ensayo que en cierta medida privilegia una mirada comparativa entre 

los valores medidos en los años 1996 y 2000, abordándose así la actualidad del 

fenómeno.  

 

No obstante, creemos que la mayor potencia sociológica que el lector puede extraer 

de las siguientes líneas, deviene de una segunda reflexión: aquella que se pregunta 

por nuestro singular modo de construcción de sociedad. De hecho, pensamos que 

analizar el tema de la intolerancia y la discriminación implica introducirse en una 

problemática que no es nueva, sino que por el contrario, nos referimos a una 

constante de nuestra realidad sociocultural. Quizás lo nuevo sea que hoy en día 

percatamos esta realidad, en tanto hemos asumido un particular desafío comunitario: 

compartimos el sueño de una sociabilidad que se funda en la conversación y la 

reflexión de seres iguales y libres. Formulado así el asunto, los resultados de ambas 

encuestas que aquí se comparan ponen en evidencia el carácter inconcluso del 

proyecto de modernidad chileno. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 Este documento se basa en una exposición efectuada en un encuentro de Jesuitas organizado por la Universidad Padre 
Hurtado (2001). 
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1. PALABRAS DE ENTRADA: DISCRIMINACION E INTOLERANCIA 
 
La unidad discriminación/intolerancia no es clara ni dada. Su conexión es compleja, 
pues vincula dos relaciones (Tolerancia/No Tolerancia con Discriminación/No 
Discriminación).  

 
La medida de la discriminación y la de la tolerancia no pueden, por ello, ser las 
mismas. Las medidas de la discriminación y la no tolerancia, de hecho, no son las 
mismas.  

 
Sin embargo, hay una contigüidad posible entre estos términos: ambos describen un 
principio de convivencia, una clave para el entendimiento o sociedad. Ambos definen 
principios de organización comunitaria.  

 
La tolerancia, y no tolerancia, pueden comprenderse como modos en que una 
comunidad se cierra sobre sí, o se abre desde sí, a la diversidad y variedad cultural. 
Son ejes del mundo social, entendido como la representación que una comunidad 
tiene de sí, como orden simbólico y estructura social. En ambos casos, la mirada esta 
puesta fuera (por rechazo a lo diverso, se afirma la unidad interna) o es en vertical. 
En el dicho o en la práctica intolerante, como en la discriminatoria, una subjetividad 
se enseñorea sobre otro y así se hace sentido: como señalando en el otro, por 
negación, la perspectiva propia. El caso límite es el chivo expiatorio. Pero en general, 
el discurso intolerante, como el discriminador, tienen siempre esa forma tal que un 
sujeto de la relación hace su lugar y sentido, contra o sobre otro. Son identidades que 
se hacen a la fuerza del ejercicio del poder sobre otro propicio.  

 
Por ello, la intolerancia constituye un evento comunitario: es en nombre de la 
comunidad –de su consenso: su autoridad– que se hace la segregación o se censura.  

 
Por lo mismo también, la discriminación es un evento que determina la forma 
comunitaria. El clasismo puede entenderse como la representación de la estructura 
social, en términos de un conjunto desigual de miembros no equivalentes. La 
desigualdad –de poder, de valor– constituye una forma de la comunidad organizada 
desde una línea vertical (superiores/inferiores, débiles/poderosos). 

 
La articulación de ambas tensiones organiza una cuestión social: 
En una representación abstracta: 

 

       
      Vertical  

  
              Abierto                           Mundo Social                            Cerrado 

                  Horizontal 
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      DISCRIMINACION                                  (Ser lo mismo, 

                                                  (clasismo, racismo,género)                          Valer distinto) 
      
 
 
                                                                 
TOLERANCIA     Mundo                                   INTOLERANCIA 
   (la sociedad vivida
    (plurales)                                                                                                             (unitarios) 
 
 
 
 
      Grupalistas (horizontales): 
(ser distintos,                                 derechos socioculturales 
valer lo mismo)         NO DISCRIMINACION 
 
 

Diversidad                                           )                                  Autoridad 

 
 

a) Resultados generales 
 
 

l. Puede plantearse que, en general, se constata una disposición autoritaria o 
discriminatoria que varía entre el 60% -en los casos de máxima intolerancia- y el 
10% en los casos de mínima discriminación.  

 
 

2. Igualmente, los estimadores de intolerancia tienen valores regularmente más altos 
que los de discriminación.  

 
 

3. Los estimadores de intolerancia tienden a una forma polarizada, mientras que los 
de discriminación tienden a una forma continua.  

 
 

4. Ambos estimadores presentan un comportamiento semejante respecto a las 
mediciones de 1996. En general, se observa un desplazamiento hacia el polo 
tolerancia/equidad.  

 
 

5. Igualmente, puede constatarse un reforzamiento de la polarización en el ámbito de 
la intolerancia. 
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b) Intolerancia, autoritarismo. 
 

l. Los estimadores de cierre encuentran un valor que oscila en valores cercanos al 
50%.  El imperio de la norma y la cultura de la diversidad presionan por igual sobre 
el sentido común.  
Por lo mismo, están en riesgo los derechos socioculturales de modo cotidiano. No 
termina por fijarse una cultura de la diversidad ni reconocerse los derechos 
amagados.  

 
Así por ejemplo en los siguientes tópicos. 

 
La censura es demandada por los propios censurados. En tal caso, la lógica 
comunitaria se centra y se cierra, la unidad del discurso es la unidad de las cosas y 
del mundo. La demanda de censura discursiva es la pretensión de una verdad que 
debe resguardarse de lo exterior, lo otro o diverso.  

 
* Censura 

 
Deben existir personas que censuren lo que sale en televisión, pues no se puede 
difundir valores equivocados. 

 
Un libro que contiene ideas políticas erróneas debe ser retirado de las librerías. 

 
La censura debe eliminarse, pero no en lo que refiere a materias sexuales. 

 
La gregariedad fundada en la unidad centralizada, como autoridad, se constituye en 
torno a una verdad común. La discusión racional es la relativización de lo absoluto, 
la división de lo unitario. El grupo se cierra a sus posibilidades en beneficio de su 
propia identidad.  

 
* Dogmatismo y autoritarismo 

 
El riesgo de considerar todos los puntos de vista es que al final no se sabe cual es la 
verdad. 

 
Un país que permite muchas diferencias en las opiniones de la gente puede entrar en 
peligro de conflictos graves 

 
En su modo más firme, la dimensión autoritaria puede medirse en los valores 
extremos del castigo y el control como dispositivos pedagógicos. 

 
* Niños y niñas 

 
La obediencia y la disciplina son las primeras virtudes que deben inculcarse a los 
niños. 

 
Para prevenir futuros delincuentes, los menores con problemas conductuales 
graves deben ser internados en centros de rehabilitación. 
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2. La intolerancia respecto a la diversidad de identidades sexuales es de las más 
polarizadas, altas e inestables o en un aparente proceso de cambios más rápidos. 
La estructura tipo Herradura –de las distribuciones polarizadas como ésta– revela la 
discusión social activada en este punto. No solo no hay consenso, sino que el disenso 
esta marcado. La cuestión esta abierta.  

 
 

A los homosexuales no se les debe permitir ser profesores de colegios 
 

1,1%

60,1%

21,8%

7,1%

4,9%

2,3%

2,7%

0,7%

35,5%

25,5%

14,1%

13,6%

6,7%

3,8%

NS-NR

Totalmente en desacuerdo

Muy en desacuerdo

Un poco en desacuerdo

Un poco de acuerdo

Muy de acuerdo

Totalmente de acuerdo

Año 2000 Año 1996

 
 
Los médicos deben investigar más las causas de la homosexualidad para 
evitar que sigan naciendo 
 

3,2%

21,2%

10,5%

7,7%

10,0%

16,1%

31,2%

3,5%

10,7%

9,0%

8,6%

14,2%

20,8%

33,1%

NS-NR

Totalm ente en desacuerdo

M uy en desacuerdo

Un poco en desacuerdo

Un poco de acuerdo

M uy de acuerdo

Totalm ente de acuerdo

Año 2000 Año 1996
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La homosexualidad debiera ser prohibida, pues va en contra de la 
naturaleza humana 

2,9%

36,2%

15,2%

14,1%

7,9%

6,7%

17,0%

3,7%

20,2%

18,4%

14,3%

11,2%

15,3%

17,1%

NS-NR

Totalmente en desacuerdo

Muy en desacuerdo

Un poco en desacuerdo

Un poco de acuerdo

Muy de acuerdo

Totalmente de acuerdo

Año 2000 Año 1996

 
3. Destaca el alto apoyo a la pena de muerte como un método y como un derecho de 
la comunidad. 

 
Se percibe también el fenómeno de polarización, indicio de activación de la 
discusión pública. En este sentido, la línea evolutiva –hacia una crítica de la pena de 
muerte- se ve apagada por la tendencia al contraste que se refuerza. La discusión esta 
abierta. 
 

A veces es necesario aplicar penas muy duras como la pena de muerte 
para evitar más delitos 

1,5%

20,9%

8,1%

6,8%

14,8%

12,2%

35,7%

1,1%

12,5%

12,8%

10,9%

17,4%

22,0%

23,2%

NS-NR

Totalmente en desacuerdo

Muy en desacuerdo

Un poco en desacuerdo

Un poco de acuerdo

Muy de acuerdo

Totalmente de acuerdo

Año 2000 Año 1996
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La pena de muerte debe ser prohibida, pues nadie tiene derecho a quitar 
la vida a otros 

 

2,6%

23,2%

11,8%

12,6%

10,4%

9,2%

30,0%

2,2%

18,8%

14,1%

14,1%

13,8%

12,8%

24,3%

NS-NR

Totalmente en desacuerdo

Muy en desacuerdo

Un poco en desacuerdo

Un poco de acuerdo

Muy de acuerdo

Totalmente de acuerdo

Año 2000 Año 1996

 
4. En el  espacio de los llamados derechos reproductivos y familiares, se constata la 
mantención de un equilibrio pro/diversidad. Sin embargo, la opinión se ha hecho 
remarcada y resuelta. Las posiciones se reafirmaron, pero los pesos relativos 
siguieron siendo los mismos. 

 
 

No se debe permitir el divorcio pues se pone en peligro la solidez del 
matrimonio y la familia 

 

0,5%

32,0%

14,7%

10,1%

9,7%

9,5%

23,5%

1,6%

25,0%

19,4%

12,1%

12,1%

12,3%

17,4%

NS-NR

Totalmente en desacuerdo

Muy en desacuerdo

Un poco en desacuerdo

Un poco de acuerdo

Muy de acuerdo

Totalmente de acuerdo

Año 2000 Año 1996
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Igualmente, puede constarse una situación especial respecto al aborto. Los distintos 
estimadores que lo referían, tienen respuestas disímiles. Por una parte, alcanza 
valores altos de rechazos en algunos modos, y en otros predomina una tendencia a la 
comprensión o aceptación restringida. 
En todos los casos, se constata, además, la misma tendencia a la polarización ya 
reseñada. 
 
 

Las personas que se realizan abortos y quienes les ayudan deben ser 
castigadas 

2,9%

14,5%

10,0%

11,5%

12,2%

14,4%

34,5%

3,1%

9,3%

10,8%

12,9%

15,1%

18,3%

30,5%

NS-NR

Totalmente en desacuerdo

Muy en desacuerdo

Un poco en desacuerdo

Un poco de acuerdo

Muy de acuerdo

Totalmente de acuerdo

Año 2000 Año 1996

 
Ya que siempre han existido abortos y siempre existirán, debe legislarse 

para que se realicen en mejores condiciones 
 

93

1,4%

25,1%

7,8%

5,6%

12,8%

13,1%

34,3%

1,2%

24,3%

19,8%

10,5%

12,3%

15,4%

16,6%

NS-NR

Totalmente en desacuerdo

Muy en desacuerdo

Un poco en desacuerdo

Un poco de acuerdo

Muy de acuerdo

Totalmente de acuerdo

Año 2000 Año 1996

 



 
En algunos casos especiales el aborto es aconsejable 

 

1,2%

34,8%

9,0%

4,0%

17,7%

11,3%

22,0%

1,4%

32,6%

13,2%

8,4%

16,1%

13,7%

14,6%

NS-NR

Totalmente en desacuerdo

Muy en desacuerdo

Un poco en desacuerdo

Un poco de acuerdo

Muy de acuerdo

Totalmente de acuerdo

Año 2000 Año 1996

 
 
 

c) Discriminación 
 
 

Las mediciones de la disposición discriminatoria alcanzan en general valores 
menores a los de intolerancia. Sin embargo, eso es cierto especialmente como 
conjuntos, pero no lo es para ciertos modos de discriminación. De hecho, la 
discriminación se tiende a concentrar en su forma clasista y en la emergente forma de 
la discriminación al Adulto Mayor. En cambio, en las otras modalidades medidas –
racismo, género, personas viviendo con VIH, personas con discapacidad– la 
discriminación se muestra replegada y reducida a niveles progresivamente más bajos. 
La distinción es relevante, pues muestra la legitimidad de la discriminación clasista y 
etaria, al mismo tiempo que despliega una crítica a la discriminación en general  
(raza, género, discapacidad) y en particular a aquellos colectivos victimizados.  

 
 
Ocurriría como si hubiera al mismo tiempo un cierta conciencia antidiscriminatoria 
activa y resuelta –que da a las respuestas una forma unipolarizada: el consenso esta 
en un polo–, y una consideración reactiva y borrosa que tiende a permitir un discurso 
discriminador de clase y edad.    
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1. Clasismo 
 

El clasismo representa la representación de la estructura social en particular, 
representa la diferencia de poder y de valor en los distintos ámbitos de relaciones 
sociales. Así, puede reconocerse la profunda conciencia de naturalidad y hasta de 
responsabilidad personal  vinculada a las diferencias socioeconómicas.  
Como culpa, esta justificada. 
En las preguntas de la encuesta se formula así el tema: 

 
Aunque hay excepciones, los pobres son pobres porque no se han esforzado por 
salir de su situación. 

 
Es triste admitirlo, pero las desigualdades sociales son necesarias para el 
funcionamiento de la economía. 

 
En su modo mas duro –como estereotipo del que se teme–, el clasismo encuentra una 
difusión algo menor, pero igualmente significativa. Como miedo, se reproduce. 
Esta bien que los empleadores pregunten por el lugar de residencia de quién busca 
trabajo, pues hay ciertas comunas donde se concentran delincuentes y drogadictos. 

 
Los pobres son tan descuidados con su aspecto que da temor acercarse a ellos. 
 
2. Tercera edad 

 
La discriminación etárea tiene una forma transicional en el sentido que tiende lo 
mismo a la forma unipolar (el consenso esta en el polo no discriminador) que a la 
forma multipolar (el consenso esta disperso entre todas las opciones). Por sus 
valores, también es intermedio. 

 
También son perceptibles tendencias equívocas en su evolución. De hecho, tiende a 
activarse por ambos extremos (como si la conversación se hubiera activado y 
convocado, de modo que fueron integrándose a las distintas opciones que la 
discusión pública planeó). 

 
Las personas de tercera edad no deben trabajar, pues quitan oportunidad 

de trabajo a los jóvenes 
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1,4%

41,0%

21,2%

13,6%

9,0%

5,0%

8,9%

0,4%

33,3%

20,5%

14,6%

14,8%

10,8%

5,8%

NS-NR

Totalmente en desacuerdo

Muy en desacuerdo

Un poco en desacuerdo

Un poco de acuerdo

Muy de acuerdo

Totalmente de acuerdo

Año 2000 Año 1996

 



 
No se saca nada con discutir con las personas de mayor edad, pues sus ideas no  

son adecuadas para el mundo de hoy 
 

 

1,4%

35,0%

18,0%

13,1%

10,3%

6,5%

15,8%

1,4%

31,4%

17,8%

14,0%

13,0%

12,0%

10,5%

NS-NR

Totalmente en desacuerdo

Muy en desacuerdo

Un poco en desacuerdo

Un poco de acuerdo

Muy de acuerdo

Totalmente de acuerdo

Año 2000 Año 1996

 
 

3. Género 
 

La discriminación de género, en el espacio de las opiniones, también ha presentado 
una tendencia a la forma de discriminación reducida. Incluso, puede hablarse de una 
tendencia que marca la huella de una década “femenina”, en cuanto que consolida la 
representación de la equivalencia de género en el mundo del trabajo. 

 
Con todo, todavía sigue presentando valores altos, al menos en comparación a las 
otras discriminaciones analizadas. 
 

Es normal que los hombres ganen más que las mujeres en los mismos 
trabajos, pues los hombres tienen una familia que mantener 

0 ,7 %

5 7 ,0 %

1 8 ,2 %

6 ,8 %

5 ,6 %

4 ,5 %

7 ,2 %

0 ,4 %

3 1 ,9 %

1 9 ,7 %

1 2 ,5 %

1 2 ,8 %

1 3 ,6 %

9 ,3 %

N S - N R

T o t a lm e n t e  e n  d e s a c u e r d o

M u y  e n  d e s a c u e r d o

U n  p o c o  e n  d e s a c u e r d o

U n  p o c o  d e  a c u e r d o

M u y  d e  a c u e r d o

T o t a lm e n t e  d e  a c u e r d o

A ñ o  2 0 0 0 A ñ o  1 9 9 6
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4. Formas débiles de discriminación 
 

La discriminación en los otros ámbitos investigados, tuvo un comportamiento 
distinto en valores y en la composición de las respuestas. En todos ellos, el consenso 
esta concentrado en el polo más declaradamente antidiscriminador. Las opciones 
discriminadoras son tendientes progresivamente a menos. 

 
 

Es el caso del racismo, como modo básico. 
 

Chile es un país más avanzado que otros, pues aquí no hay negros 
 

2,6%

68,9%

13,6%

4,2%

3,7%

2,3%

4,7%

1,6%

47,6%

18,7%

11,0%

8,2%

8,4%

4,4%

NS-NR

Totalmente en desacuerdo

Muy en desacuerdo

Un poco en desacuerdo

Un poco de acuerdo

Muy de acuerdo

Totalmente de acuerdo

Año 2000 Año 1996

 
Chile es un país mas desarrollado que sus países vecinos, pues hay menos 

indígenas 
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45,1%

19,9%

8,1%

10,4%

6,7%

7,1%

2,3%

36,6%

19,4%

14,1%

14,0%

9,3%

4,4%

NS-NR

Totalmente en desacuerdo

Muy en desacuerdo

Un poco en desacuerdo

Un poco de acuerdo

Muy de acuerdo

Totalmente de acuerdo

Año 2000 Año 1996

 



 
 
 

 
La misma estructura se encuentra en la discriminación a las personas que viven con 
el VIH. 

 
Los niños portadores del sida deben estudiar en colegios aparte del resto de los 

niños 

3,1%

49,2%

17,4%

8,6%

6,8%

5,4%

9,5%

1,6%

46,7%

17,9%

9,8%

10,7%

6,5%

6,7%

NS-NR

Totalmente en desacuerdo

Muy en desacuerdo

Un poco en desacuerdo

Un poco de acuerdo

Muy de acuerdo

Totalmente de acuerdo

Año 2000 Año 1996

 
 

Los enfermos de sida deben ser alejados del resto de las personas por la 
seguridad de todos 

 

1,9%

49,7%

17,8%

9,9%

6,7%

5,0%

9,0%

1,4%

37,8%

22,6%

10,0%

11,1%

11,0%

6,0%

NS-NR

Totalmente en desacuerdo

Muy en desacuerdo

Un poco en desacuerdo

Un poco de acuerdo

Muy de acuerdo

Totalmente de acuerdo

Año 2000 Año 1996
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En su modalidad más clara, alcanzando el valor más alto de toda la medición, el 
desarrollo de una conciencia de integración a las personas con discapacidad. 

 
 

Es preferible que los discapacitados no usen el metro a que se tenga que gastar 
dinero en construir acceso para ellos 

 
 

1,4%

74,2%

14,8%

3,2%

1,8%

2,0%

2,6%

2,1%

47,8%

23,5%

9,9%

7,1%

5,9%

3,7%

NS-NR

Totalmente en desacuerdo

Muy en desacuerdo

Un poco en desacuerdo

Un poco de acuerdo

Muy de acuerdo

Totalmente de acuerdo

Año 2000 Año 1996

 
 
 

Sin embargo, no deja de ser sugerente la perceptible disminución de esta conciencia 
solidaria, en cuanto la referencia es menos genérica, y se hace mas concreta: 1 

 
 
 
 
1 
 
 

 
 
 
 
 

                                                           
1 Es lo mismo que ocurre, además, en el ámbito del racismo. Es más fuerte el antirracismo respecto de 
negros, que de los indígenas, y de los indígenas vecinos que de los mapuches. Y más respecto a la 
promoción de los derechos a la tierra_ en Temuco_ que al derecho a usar vestimenta propia en el trabajo _ 
aquí_. 
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Aunque no nos guste, las personas con discapacidad son un obstáculo en el 
trabajo 
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60,1%

21,8%

7,1%

4,9%

2,3%

2,7%

0,7%

35,5%

25,5%

14,1%

13,6%

6,7%

3,8%

NS-NR

Totalmente en desacuerdo

Muy en desacuerdo

Un poco en desacuerdo

Un poco de acuerdo

Muy de acuerdo

Totalmente de acuerdo

Año 2000 Año 1996

 
d) Correlaciones con variables independientes 

 
 

Por último, queremos indicar una asociación que puede resultar, al menos en un 
análisis preliminar, necesario de una interpretación. El estudio consideró también el 
análisis de las relaciones entre un conjunto de variables independientes (edad, sexo, 
educación, clase social, empleo, ideología, religión) con las variables objeto de la 
medición (discriminación e intolerancia). 

 
Mediante el análisis de clusters –o conglomerados–, que permite visualizar conjuntos 
de entrevistados por contigüidad de respuestas ante conjuntos de preguntas del 
instrumento, se logró  identificar que el punto en el que tiende a concentrarse la 
disposición discriminadora o intolerante, de manera sistemática, es el conformado 
por el cruce de las variables independientes educación, empleo, clase social, edad y 
no principalmente por la variable independiente ideológica.   

 
La discriminación y la intolerancia tienden a subir de modo inversamente 
proporcional al nivel de escolaridad y, en general, a la clase social de pertenencia. 
Dicha correlación es análoga a la que puede establecerse con la edad, pero de un 
modo directamente proporcional.  

 
La ideología también opera, como era presumible, de modo marcado –avanzando 
hacia la derecha, se acrecienta la discriminación e intolerancia–, pero subalternado o 
subordinado a la variable educación. 

                             

 100



Así, puede constatarse una conexión sociológica poco común, que conecta –por 
encima de las clases sociales– a la sociedad (representación común de la estructura y 
el orden social) popular con la alta sociedad. 

 
Se trata de una alianza que conecta una suerte de tradicionalismo clásico, con una 
conciencia de elite altamente ilustrada pero también resignificadamente conservadora 
o de orden. Probablemente la explicación pueda encontrarse en la significativa menor 
integración al sistema educacional público en la clase alta y la menor integración al 
sistema educacional en general de la clase baja. 
Por último, puede reflexionarse respecto a la diferencia según religión. En general, la 
asociación no es tan fuerte como respecto a la educación y a la ideología. En 
particular, puede establecerse que la religiosidad pentecostal o evangélica aparece 
como más intolerante y discriminadora (salvo en el ámbito religioso en que por 
lógica se impone un principio ecuménico y una crítica a la  pretensión de unidad o 
mayoría religiosa).  
La asociación (protestantismo: discriminador/no tolerante) no puede comprenderse si 
no se hace la mediación de clase. La misma que se saltaba en la contigüidad de clase 
alta y clase baja anteriormente referida. El protestantismo señala medidas de 
intolerancia y discriminación más altas que el catolicismo, por su concentración en el 
mundo popular y dentro de éste, de los más vinculados a la tradición cultural –
respecto, alternativamente, a la nueva tradición estatal y moderna (campo, 
marginales de la ciudad)–. 

 
En cambio, el catolicismo presenta una distribución pluriclasista que compensa su 
propio efecto con las variables independientes mas activas –como edad y educación– 

 
2. REFLEXIÓN DE SALIDA 

 
¿Es posible una socialidad fundada en la apertura y en la horizontalidad, como en 
una disposición al relacionamiento entre iguales en valor y diversos en ser y parecer? 
La posibilidad de un tal orden creemos, puede buscarse en los espacios inestables de 
las conversaciones. En la dinámica, si cabe usar esta expresión, del oír–hablar, de la 
reversión del habla y el silencio, puede hacerse el paso de una práctica cotidiana que 
opera según norma y jerarquía a una que se oriente según sujetos y comunicaciones. 
La conversación no tiene más centro que su propio desarrollo: los participantes la 
llevan y se dirigen como un grupo de iguales y racionales. 

 
Pero esto es ya volver al inicio de la modernidad. Que en sus primeras banderas tenía 
ya este lema de la Libertad y la Igualdad. Es posible también que ésta sea una de las 
huellas perdidas de la propia modernidad: su fundación abierta y horizontal, en vez 
de sus refundaciones como sociedad unidimensional y pluriclasista al mismo tiempo, 
como en el caso de la llamada de consumo. En esta, la diversidad esta al servicio de 
la jerarquía, y la jerarquía del capital. Se lleva la marca y la diferencia, como signo 
jerárquico.  

 
En vez, la conversación no admite representaciones ni de fronteras que cierren hacia 
fuera, ni de estructuras que relaciones de modo no horizontal a los participantes. La 
conversación, en ese sentido, es un dispositivo de activación de la diversidad –
portada por cada uno de los participantes– y de ritualización de la horizontalidad o 
del grupo. O grupos de diversos, o estructuras  de homogéneos. 

 101



 
LAS ESCALAS DE LA 

INTOLERANCIA Y LA DISCRIMINACIÓN 
 

             Francisco Estévez Valencia 
 
 
1.- DECLARACIONES, CONDUCTAS Y JUSTIFICACIÓN ÉTICA 
 
Al analizar la Primera Encuesta de Intolerancia y Discriminación en Chile sosteníamos 
que las personas, cuando responden a una encuesta sobre conductas valóricas, realizan 
un ejercicio de coherencia que va en dos direcciones.  Por un lado, se remite la 
alternativa en decisión a un orden ético personal, y por otro, el juicio propio se 
constituye en relación al marco de referencias ético-culturales dado por la comunidad, o 
agrupaciones dentro de ella. 
 
La lectura de la Segunda Encuesta viene a confirmarnos esta idea, y nos sugiere que el 
comportamiento valórico reconoce una estructura, donde los juicios se ordenan 
diferenciadamente según líneas de afinidad o asociación. 
 
Nuestra encuesta no permite registrar conductas efectivamente realizadas por las 
personas entrevistadas, los resultados de la aplicación  de este instrumento no pueden 
evaluarse como conductas observadas en hechos de intolerancia  y discriminación.  Lo 
que sí es posible analizar es el campo de las declaraciones actitudinales, esto es, la pauta 
valórica que siguen las conductas.  En la afirmación: “Cuando se castiga a un niño a 
veces es necesario pegarle para que no lo vuelva a hacer” no tenemos la posibilidad de 
comprobar, con este instrumento, el historial de castigo físico correctivo que tienen los 
entrevistados.  Pero la declaración actitudinal que supone admitir esta posibilidad es en 
sí misma una “conducta valórica”.  Podemos decir, sin temor a equivocarnos que hay 
niños golpeados, detrás de cada manifestación de acuerdo con este ítem de la encuesta. 
 
Sabemos que la subdeclaración actitudinal es un elemento que debe tenerse muy 
presente cuando se analizan los resultados de la encuesta.  Probablemente, como lo 
señalan otras investigaciones aplicadas, el índice de violencia contra los niños es 
todavía mayor que el anotado en este estudio.  Como lo advertíamos en el análisis de la 
Primera Encuesta la declaración actitudinal de tipo discriminatorio o intolerante tiende a 
inhibirse cuando el clima de opinión pública dominante sanciona determinadas 
conductas (pegarle a los niños, marginar a los discapacitados, etc.).  En cambio si el 
comportamiento discriminatorio o intolerante concuerda con el clima valórico, las 
declaraciones actitudinales que le son coherentes se manifiestan sin restricciones.  Más 
todavía, tiende a ocurrir un fenómeno de sobredeclaración, en la medida que concordar 
con la respuesta esperada tiene una gratificación social.  Así sucede con frecuencia en 
temas como la homosexualidad o la pena de muerte donde la opinión pública dominante 
favorece las conductas discriminatorias o de intolerancia. 
 
Las diferencias entre declaración actitudinal y conducta observada más que atribuirlas a 
la hipocresía característica de la sociedad chilena son la expresión de diversas tensiones 
en la cultura valórica del país.  Entre los juicios éticos individuales y los códigos 
valóricos cristalizados en la conciencia social hay una comunicación permanente.  Son, 
metafóricamente hablando, escalas por donde suben y bajan nuestros prejuicios y 
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estereotipos, y por donde habitualmente los actos de discriminación e intolerancia 
circulan en búsqueda de coherencia ética y legitimidad social.  El comportamiento 
valórico no es arbitrario ni se define caso por caso.  Las conductas que nos parecen más 
espontáneas, inéditas o mayormente incomprensibles guardan entre sí una relación que 
las explica.  Pareciera, y esto es una hipótesis interpretativa, que las escalas son 
subsistemas de discriminación e intolerancia, que tienen una relativa  autonomía.  Tanto 
a nivel social como en el plano de las conciencias individuales, los hechos 
discriminatorios o intolerantes se justifican diferenciadamente según estos subórdenes 
valóricos.  Es sugerente pensar que los actos de discriminación e intolerancia vienen 
precedidos de un ejercicio de justificación ética, o bien obligan a realizarlo 
posteriormente.  La conciencia realiza un ejercicio de enjuiciamiento ético de las 
conductas que comprometen valores.  Constantemente estamos elaborando mensajes 
que en la forma de juicios éticos se relacionan con una estructura de códigos valóricos 
individuales y sociales.  Estos mensajes van y vienen por las escalas de ordenación ética 
que vincula a las personas con la sociedad de la que son parte.  Estas escalas en lo que 
respecta a la convivencia social son variadas.  En el estudio que sigue se proponen 
algunas; en otro trabajo de esta misma publicación se plantean otras, y ambas 
interpretaciones se apoyan en los mismos resultados de la Encuesta. 
 
La determinación de las escalas de coherencia valórica en las actitudes de 
discriminación e intolerancia no es sólo un problema conceptual.  Su validez está 
determinada – si queremos respetar la pertinencia científico social del instrumento 
encuesta – por la correlación estadística de los ítemes.  Las escalas propuestas deben 
sustentarse en la lógica de las ideas y en la de los números, porque el propósito es 
contribuir a una interpretación que tenga un grado de validez confiable en el análisis del 
comportamiento valórico de millones de personas reunidas en una estructura social 
común.  La congruencia de estos subórdenes sociovalóricos (escalas) permite establecer 
dos macroescalas: la de intolerancia y la de discriminación.  En esta lectura de la 
Encuesta reiteramos la relación de la intolerancia con el orden de las libertades, y el de 
la no discriminación con el de las igualdades.  En esta arquitectura valórica debemos 
incorporar a la fraternidad como el puente que comunica ambos órdenes, toda vez que 
ella es el principio que nos hace reconocernos como una comunidad de seres humanos: 
seremos tanto más libres e iguales cuanto menos intolerantes y discriminatorios seamos. 
 
 
2.- UNA LECTURA DISTINTA DE LAS ESCALAS ANALÍTICAS 
 
Los 63 ítemes de la Segunda Encuesta de Intolerancia y Discriminación en Chile 
(Región Metropolitana) pueden ordenarse en escalas de coherencia interna y lógica 
sociocultural que permiten entender mejor sus resultados.  Para ello es preciso alterar el 
índice temático simple con que se presenta la Encuesta para efectos de su publicación, y 
dar paso a una estructura de escalas que sea sustentable conceptual y estadísticamente.  
De hecho, bajo las mismas denominaciones que hemos dado a estas escalas, es posible 
considerar ítemes distintos a los aquí seleccionados, y también cabe trasladarlos de un 
suborden a otro.  Es indispensable, sin embargo, precisar el coeficiente de 
homogeneidad interna de la escala o su correlación interítemes.  Pese a su pretendida 
rigurosidad metodológica, este ejercicio no es sino una aproximación posible que 
admite la crítica, para perfeccionar las conclusiones o para rebatirlas. 
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La reordenación de los ítemes, dividiendo los campos de la intolerancia y la 
discriminación en sectores específicos, nos da el siguiente resultado: 
 

ESCALAS ANALÍTICAS 
            DE LA DISCRIMINACIÓN 

            E INTOLERANCIA 
 

1.    Clasismo 
2.    Racismo 
3.    Segregacionismo 
4.    Autoritarismo 
5.    Xenofobia 
6.    Homofobia 
7.    Sexismo 
8.    Violentismo 
9.    Infantilismo 
10.  Dogmatismo 
11.  Sectarismo 

 
 
1) Clasismo 
 

Clasismo 
Los pobres son tan descuidados con su aspecto que da temor acercarse a ellos 
Aunque hay excepciones, los pobres son pobres porque no se han esforzado por salir de 
su situación 
Es triste admitirlo, pero las desigualdades sociales son necesarias para el 
funcionamiento de la economía 
Dentro de lo razonable, hay que hacer todo lo posible para adoptar el estilo de vida de la 
clase alta 
Está bien que los empleadores pregunten por el lugar de residencia de quien busca 
trabajo, pues hay ciertas comunas donde se concentran los delincuentes y drogadictos.  
 
 
El clasismo es una elaboración discriminatoria de las diferencias sociales que afecta 
principalmente a los sectores postergados económicamente.  Casi un 40% del universo 
de la encuesta declara que siente temor acercarse a los pobres, tan sólo por su aspecto.  
La misma categoría de “pobres” es una clasificación negativa, en cuanto se define a las 
personas por sus carencias más que por sus haberes.  Ellos, los pobres son 
estereotipados por lo que no tienen, y no son reconocidos por sus aportes a la vida 
social.  Esta discriminación se asienta en el convencimiento (casi un 50% lo estima así) 
de que lo son  
 
porque no se han esforzado lo suficiente por salir de su situación.  Es muy 
desalentador que esta percepción haya aumentado un 10% entre los años 1996 y 2000.  
Más negativo aún para la convivencia social es (40% de acuerdo) el prejuicio de que 
donde viven los pobres  se concentran los delincuentes y drogadictos. 

 104



 
El clasismo incorpora también otras dimensiones, que son transversales: que las 
desigualdades sociales son necesarias para el funcionamiento de la economía (un 
46,5% de acuerdo) y que es razonable hacer todo lo posible para adoptar el estilo de 
vida de la clase alta.  Estas afirmaciones, de tan elevada aceptación nos indican que la 
ideología capitalista (la economía sólo funciona sobre la desigualdad de clases) se ha 
internalizado profundamente en la cultura  social.  Por lo mismo resulta coherente con 
este esquema clasista el establecimiento, como un modelo de referencia, del estilo de 
vida de los sectores de ingresos altos.  Ya dejó de ser una característica cultural de la 
sociedad chilena su admiración por la clase media.  Pareciera que es cosa del pasado el 
rol aglutinante que cumplía en Chile esta clase intermedia.  Entonces los sectores de 
altos ingresos mostraban una mayor sensibilidad a los valores de la austeridad y la no 
ostentación, y los sectores más desposeídos aspiraban a una movilidad social dada por 
la educación gratuita y el ahorro para la vivienda.  En cambio, copiar el estilo de vida de 
la clase alta, diferenciándose radicalmente de los pobres, favorece las conductas 
insolidarias a la vez que asocia el estatus social a la posesión de bienes, donde el mayor 
consumo, endeudamiento mediante, marca la diferencia. 
 
 
2) Racismo 
 

Racismo 
Digan lo que digan, hay ciertas razas que no deben mezclarse con los chilenos 
Chile es un país más desarrollado que sus países vecinos, pues hay menos indígenas 
Por muy respetables que sean los pueblos originarios, los mapuche no deben usar sus 
vestimentas típicas en el trabajo 
El único problema que tienen los mapuche es la pobreza en que viven, y no la falta de 
reconocimiento a su cultura 
Chile es un país más avanzado que otros, pues aquí no hay negros 
No se puede dar trabajo de responsabilidad a los judíos, pues no se puede confiar en 
ellos totalmente 
Si hay un resurgimiento del nazismo es un problema de los judíos y no de todos 
Al igual que otros grupos, la comunidad judía es un aporte para el país 
Aunque ocasionen transtornos se debe apoyar a los mapuche cuando defienden las 
tierras de sus antepasados. * 
* Este ítem no correlaciona con los otros ítemes de la escala 
 
 
El racismo es un orden discriminatorio en la sociedad según el cual los pueblos y 
personas que no pertenecen a la cultura étnica dominante sufren un conjunto de 
exclusiones. 
 
Es preciso distinguir, sin embargo, el racismo doctrinario del racismo institucional.  El 
doctrinario se caracteriza por el discurso de la superioridad racial, sosteniendo que hay 
razas inferiores que naturalmente deben ser dominadas.  El racismo institucional reniega 
de esta doctrina e incluso postula la igualdad racial o la inexistencia de las razas, pero 
legítima las desigualdades reales de poder entre las etnias. 
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En la Encuesta, la afirmación doctrinaria de que hay ciertas razas que no deben 
mezclarse con los chilenos tiene un grado muy menor de concordancia (9,5%).  
Seguramente, en una nueva versión de esta Encuesta, se debiera indagar con mayor 
profundidad en los aspectos del racismo institucional, investigando de qué manera este 
influye en las desigualdades de poder.  De hecho, un cuarto del universo representado 
por la Encuesta (24,9%) manifiesta estar de acuerdo con que Chile es un país más 
desarrollado que sus países vecinos pues hay menos indígenas. 
 
Sorprende el grado de adhesión que suscita el ítem de aunque ocasionen trastornos se 
debe apoyar a los mapuche cuando defienden las tierras de sus antepasados (84,4% 
de acuerdo).  Probablemente ello se explica por la alta valoración que tiene en la 
memoria colectiva el componente mítico de la resistencia mapuche a la invasión 
colonialista española.  Con todo, es dable presuponer que este ítem tendría otro 
resultado si se aplicara en la zona sur del país, donde ocurren las acciones de 
recuperación de tierras.  En la región metropolitana donde se efectúa la Encuesta tiene 
menos respaldo la idea de que los mapuche puedan usar sus vestimentas típicas en el 
trabajo (73,4%).  Un porcentaje muy significativo  (41,9%) está de acuerdo con que el 
único problema que tienen los mapuche es la pobreza en que viven y no la falta de 
reconocimiento a su cultura, lo cual evidencia una grave incomprensión de las 
demandas indígenas.  La reivindicación de ser pueblos, provistos de derechos 
colectivos, con una cultura que les es propia, constituye una parte fundamental en el 
reconocimiento que la sociedad debe a los indígenas de nuestro país. 
 
Asimismo, debemos renovar nuestra comprensión de la importancia histórica y actual 
de los afrodescendientes en la sociedad chilena.  Incluso la Encuesta – realizada antes 
de la Conferencia Ciudadana contra el Racismo, de diciembre de 2000 – tiene el 
supuesto erróneo de que en nuestro país no hay negros.  Aun así, un décimo de los 
encuestados sostiene que Chile es un país más avanzado que otros, pues aquí no hay 
negros.   
 
Como un subconjunto de la escala de racismo debe analizarse aquí la discriminación 
que afecta a los judíos.  En el antisemitismo confluyen causas distintas, pero son 
relevantes las terribles persecuciones sufridas por el pueblo judío, en diferentes 
momentos históricos, tanto por la inquisición católica como por el nazismo.  Estos 
factores todavía explican la presencia de elementos antisemitas en la cultura del país.  
Más de un quinto de la población representada por la Encuesta (21,9%) señala algún 
grado de acuerdo con que si hay un resurgimiento del nazismo es un problema de los 
judíos y no de todos, no asumiéndose que la violencia o la persecución contra una parte 
de la sociedad chilena no puede dejar indiferente al conjunto de ella.  Con todo, 
representa un avance entre la Primera Encuesta y la Segunda, la menor adhesión que 
tiene en el 2000 el aserto de que no se puede dar trabajo de responsabilidad a los 
judíos, pues no se puede confiar en ellos totalmente (baja de un 20,8% a un 13,0%).  
También es alentador que una mayoría muy sustantiva (78,9%)  
 
concuerde en que al igual que otros grupos, la comunidad judía es un aporte para el 
país, lo que viene a reafirmar la importancia de reconocer el valor de la 
multiculturalidad para nuestro desarrollo. 
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3)   Segregacionismo 
 

Segregacionismo 
Las personas de tercera edad no deben trabajar, pues quitan oportunidades de trabajo a 
los jóvenes 
Las personas que han salido de la cárcel no deben tener trabajos de responsabilidad, 
pues pueden cometer delitos 
No se debe dar puestos importantes a personas que fueron drogadictas, pues no se puede 
contar con ellas 
Las personas gordas no son las más adecuadas para los trabajos de atención al público 
Aunque no nos guste, las personas con discapacidad son un obstáculo en el trabajo 
Aunque sea doloroso, el mejor lugar para que los adultos mayores vivan sus últimos 
años es la casa de reposo 
Es preferible que los discapacitados no usen el Metro a que se tenga que gastar dinero 
en construir accesos para ellos 
Los enfermos de sida deben ser alejados del resto de las personas por la seguridad de 
todos 
Los niños portadores del virus del sida deben estudiar en colegios aparte del resto de los 
niños. 
 
 
El segregacionismo es una ordenación discriminatoria de la sociedad, que busca, 
respecto de grupos o sectores predeterminados, apartarlos de los circuitos de integración 
social. 
 
De esta manera la exclusión laboral a priori se constituye en una de las dimensiones 
segregacionistas más severas.  Así se postula que las personas de tercera edad no 
deben trabajar pues quitan oportunidades de trabajo a los jóvenes (23,2% de 
acuerdo); que las personas que han salido de la cárcel no deben tener trabajos de 
responsabilidad pues pueden cometer delitos (22,5%); que no se debe dar puestos 
importantes a personas que fueron drogadictas, pues no se puede contar con ellas 
(32,4%); que las personas con discapacidad son un obstáculo en el trabajo (10%), y 
que las personas gordas no son las más adecuadas para los trabajos de atención al 
público (15,1% con algún grado de acuerdo).  Este conjunto de personas – y 
seguramente otros tantos grupos – tiene que enfrentar grandes barreras para encontrar 
empleos, mayormente aún en los períodos de alta cesantía.  El segregacionismo laboral 
reproduce una misma actitud discriminatoria hacia sectores muy distintos, en la lógica 
de que representan una potencial amenaza para la convivencia social o bien un supuesto 
deterioro de la funcionalidad productiva. 
 
La otra dimensión del segregacionismo es el confinamiento.  Nuevamente son objeto de 
conductas segregacionistas grupos cuya integración supone vencer prejuicios y 
comprometer una voluntad solidaria para poner término a las barreras que los separan.  
Este  
 
verdadero “apartheid” pretende que el mejor lugar para que los adultos mayores vivan 
sus últimos años es la casa de reposo (20,1% de acuerdo); que es preferible que los 
discapacitados no usen el Metro a que se tenga que gastar dinero en construir 
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accesos para ellos (6,5%); que los enfermos de SIDA deben ser alejados del resto de 
las personas por la seguridad de todos (21,1), y que los niños portadores del virus del 
sida deben estudiar en colegios aparte del resto de los niños (22,4% de concordancia). 
 
La “solución segregacionista” debe ser fuertemente criticada, aunque en cifras absolutas 
tengan un respaldo menor que otros tipos discriminatorios, porque el recurso de la 
“ghetización” (de gheto) es una de las formas más extremas y negativas de hacerse 
cargo de los conflictos sociales. 
 
 
4) Autoritarismo 
 

Autoritarismo 
Algunas religiones no deben salir en televisión, pues confunden a las personas que 
tienen sus ideas poco claras 
Deben existir personas que censuren lo que sale en televisión, pues no se pueden 
difundir valores equivocados 
La censura debe eliminarse, pero no en lo que se refiere a materias sexuales 
Un libro que contiene ideas políticas erróneas debe ser retirado de las librerías 
El riesgo de considerar todos los puntos de vista es que al final no se sabe cuál es la 
verdad 
No se saca nada con discutir con las personas de mayor edad, pues sus ideas no son 
adecuadas para el mundo de hoy 
Los jóvenes no deben meterse en discusiones, pues no tienen la experiencia como para 
dar opiniones acertadas 
Un país que permite muchas diferencias en las opiniones de la gente puede entrar en 
peligro de conflictos graves 
Los derechos humanos son importantes, pero no son aplicables a los enemigos de la 
patria 
Cuando los políticos no se ponen de acuerdo y dividen al país, los militares deben 
ocupar el gobierno 
Por más grandes que sean los problemas del país, los militares no deben intervenir en 
política. * 
* Este ítem sólo correlaciona con los ítemes cuarto, noveno y décimo de esta escala. 
 
 
El autoritarismo es una forma de intolerancia que proyecta en la autoridad la represión 
de las libertades. 
 
En particular ello sucede con la censura, que actúa como un mecanismo de defensa de 
ideas o valores ante un cuestionamiento que los ponga en duda.  Así la actitud 
autoritaria sostiene que algunas religiones no deben salir en televisión pues confunden 
a las personas que tienen sus ideas poco claras (con un 25,8% de acuerdo acumulado) 
o que deben existir  
 
personas que censuren lo que sale en televisión, pues no se pueden difundir valores 
equivocados (51,6%).  Correspondientemente, otras aplicaciones de la censura, es el 
caso de la sexual y la política, movilizan conductas autoritarias con un alto índice de 
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adhesión, como se revela en las aseveraciones siguientes: la censura debe eliminarse, 
pero no en lo que se refiere a materias sexuales (45,8% de acuerdo acumulado) y un 
libro que contiene ideas políticas erróneas debe ser retirado de las librerías (42,7%). 
 
Una segunda dimensión del autoritarismo es la negación del otro como interlocutor 
válido, a quien se le descalifica por prejuicios que atañen a la misma identidad de las 
personas afectadas, lo que se manifiesta en la discriminación edadista: no se saca nada 
con discutir con las personas de mayor edad, pues sus ideas no son adecuadas para el 
mundo de hoy (32,9% de acuerdo acumulado), o bien, los jóvenes no deben meterse en 
discusiones, pues no tienen la experiencia como para dar opiniones acertadas (28% 
acumulado). 
 
En la concepción autoritaria, el pluralismo, esto es, el ejercicio de la tolerancia frente a 
las opiniones y pensamientos distintos o contrarios a los de uno, no tiene cabida.  El 
intercambio de ideas o el debate de las diferencias confundiría la verdad y amenazaría el 
orden estable.  Esto es lo que implica el alto grado de acuerdo que en la Encuesta 
obtienen las afirmaciones de que  el riesgo de considerar todos los puntos de vista es 
que al final no se sabe cuál es la verdad (44,6% acumulado), y un país que permite 
muchas diferencias en las opiniones de la gente puede entrar en peligro de conflictos 
graves (47,2% de acuerdo acumulado). 
 
Es lógico entonces que el autoritarismo no se concilie con la democracia, y que repugne 
de la política, porque asocia el desacuerdo en las ideas  o programas de los políticos con 
la división del país.  Para la óptica autoritaria los militares deben ocupar el gobierno si 
aquella división se presenta (26,5%), e intervenir en política cuando lo ameriten los 
problemas del país (29,3% a favor de esta alternativa).  Asimismo, en el paradigma 
autoritario, los derechos humanos son siempre relativos, en particular al tratarse de 
personas o grupos considerados enemigos, como se confirma en el acuerdo acumulado 
que alcanza la aseveración de que los derechos humanos son importantes, pero no son 
aplicables a los enemigos de la patria (35,0%). 
 
El autoritarimo en Chile trascendió a la dictadura que lo expresara institucionalmente, 
de seguro porque estaba instalado en nuestra cultura antes del golpe militar, pero su 
vigencia en la sociabilidad chilena vuelve a demostrarse con esta Encuesta y por ello es 
urgente seguir cultivando la tolerancia en nuestras relaciones sociales y políticas. 
 
5) Xenofobia 
 

Xenofobia 
Los chilenos son más valientes y patriotas que las personas de los países vecinos 
Si se han de abrir las puertas a los extranjeros, son preferibles los europeos a los 
latinoamericanos 
Los peruanos y bolivianos que vienen a buscar trabajo no deben tener derechos políticos 
Los santiaguinos son más despiertos y vivos que los provincianos. 
 
La xenofobia es la discriminación de los extranjeros, que se manifiesta particularmente 
en el rechazo a los migrantes, vengan estos de fuera de las fronteras o de otras zonas 
geográficas del mismo país.  En otro análisis de esta Segunda Encuesta se usan los 
términos de patriocentrismo y de etnocentrismo con una significación semejante. 
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Entre 1996 y el 2000 el acuerdo acumulado con la afirmación de que los chilenos son 
más valientes y patriotas que las personas de los países vecinos aumentó (de 44% a 
49,9%), al tiempo que en la Segunda Encuesta la aseveración de que los peruanos y 
bolivianos que vienen a buscar trabajo no deben tener derechos políticos alcanza uno 
de los indíces mayores de adhesión acumulada en los ítemes consultados (66,9%).  
Sobre esta base de denegación de derechos políticos y de patriocentrismo respecto a los 
nacionales de países vecinos, se advierte una relativa indiferencia acerca de si se han de 
abrir las puertas a los extranjeros son preferibles los europeos a los latinoamericanos 
(19,6%). 
 
Es muy elocuente asimismo que para el año 2000 haya subido, en relación a 1996, 
considerablemente el acuerdo con la afirmación de que los santiaguinos son más 
despiertos y vivos que los provincianos (de 39,9% a 53,7%), lo que constituye una clara 
manifestación de aumento del etnocentrismo, esto es, la tendencia a considerar superior 
la etnia o cultura a que se pertenece, como la citadina sobre la del campo o, este es el 
caso, la de los capitalinos respecto de los de provincia o región. 
 
Nuestro país tenía una imagen de ser hospitalario con el extranjero, e incluso se 
enorgullecía de representar un espacio de asilo contra la opresión.  En los tiempos 
actuales, producto de las corrientes globalizadoras que recorren el mundo, y de la mayor 
apertura de Chile al exterior, nuestro país debe relacionarse más extensivamente con 
extranjeros y migrantes, incorporando al desarrollo nacional el valor agregado de la 
multiculturalidad. 
 
 
6) Homofobia 
 

Homofobia 
A los homosexuales no se les debe permitir ser profesores de colegios 
La homosexualidad debe ser prohibida, pues va contra la naturaleza humana 
Los médicos deben investigar más las causas de la homosexualidad para evitar que 
sigan naciendo más 
En los tiempos actuales ya es hora de que en Chile se permita el matrimonio entre 
homosexuales. 
 
La homofobia es la discriminación, por su identidad sexual, de los homosexuales y 
lesbianas.  La Primera Encuesta, de 1996, nos alertó respecto de que este tipo 
discriminatorio era gravísimo.   La creencia de que la homosexualidad es antinatural, y 
la determinación de marginar a los que tienen esta orientación de las actividades 
sociales, en particular de las educativas, concitaron un muy alto acuerdo en los 
entrevistados.  Con la Segunda Encuesta estos índices, aunque todavía elevados, 
cayeron significativamente.  Así sucede con las aseveraciones de que los médicos deben 
investigar más las causas de la homosexualidad para evitar que sigan naciendo más 
(de 70,6% desciende a 59,3%); que la homosexualidad debe ser prohibida, pues va 
contra la naturaleza humana (de 45,2% a 32,5%); y que a los homosexuales no se les 
debe permitir ser profesores de colegio (de 55,8% a 42,1%). 
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Esta disminución de la homofobia, que en parte se debe a las actividades públicas contra 
la discriminación de la propia comunidad homosexual, no alcanza a mitigar el rechazo 
de los tres cuartos del universo representado en la Encuesta a la afirmación de que en 
los tiempos actuales ya es hora de que en Chile se permita el matrimonio entre 
homosexuales (74,8% con algún grado de desacuerdo). 
 
La homofobia debe entenderse como un atentado a la dignidad de los seres humanos 
cuya identidad sexual es diferente a la de los heterosexuales, y por cierto la construcción 
de una sociedad más fraterna requiere superar esta práctica discriminatoria. 
 
 
7) Sexismo 
 

Sexismo 
Las mujeres separadas que están buscando pareja ponen en peligro otros matrimonios 
Es normal que los hombres ganen más dinero que las mujeres en los mismos trabajos, 
pues los hombres tienen una familia que mantener 
Si las mujeres son acosadas sexualmente en su trabajo, es porque tienen actitudes 
provocativas. 
 
 
El sexismo, o discriminación basada en el sexo de las personas, afecta principalmente a 
las mujeres.  En distintos ámbitos se revela una desigualdad de género que limita el 
desarrollo equitativo del país.  De este modo, la afirmación de que es normal que los 
hombres ganen más dinero que las mujeres en los mismos trabajos, pues los hombres 
tienen una familia que mantener, incluye un supuesto falso, ya que las 
responsabilidades económicas de las mujeres respecto de sus familias son por lo pronto 
iguales a la de los hombres, y en unos pocos casos, exclusivas, en hogares de madres 
solas.  Es un indicador positivo de la Segunda Encuesta en relación a la Primera, la 
disminución del grado de desacuerdo acumulado en este ítem (que pasa de 35,8% a 
17,4%). 
 
Es igualmente un avance que en el ítem las mujeres separadas que están buscando 
pareja ponen en peligro otros matrimonios, hay un menor nivel de acuerdo en el año 
2000 respecto de 1996 (el índice acumulado desciende de 48,4% a 35,7%).  Pero 
indudablemente la cifra actual sigue hablando de una discriminación que no tiene otra 
lógica en que sostenerse que la del prejuicio de género.  Esto es lo que ocurre 
exactamente con la afirmación que si las mujeres son acosadas sexualmente en su 
trabajo es porque tienen actitudes provocativas (que presenta un grado de 
concordancia del 41,9%). 
 
La igualdad de oportunidades entre hombres y mujeres y la superación del machismo en 
la sociedad chilena son una exigencia tanto de la justicia como de la modernidad de las 
relaciones humanas. 
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8) Violentismo 
 

Violentismo 
La pena de muerte debe ser prohibida, pues nadie tiene derecho a quitar la vida a otros 
A veces es necesario aplicar penas muy duras, como la pena de muerte, para evitar más 
delitos 
Cuando se castiga a un niño, a veces es necesario pegarle para que no lo vuelva a hacer. 
 
 
Llamamos violentismo a aquella forma de intolerancia que se define por el castigo 
físico como medio correctivo, de escarmiento o venganza. 
 
En la cultura chilena se encuentra instalada la idea de que quienes cometen acciones 
criminales deben recibir una sanción que les provoque daño corporal.   También 
respecto de los niños, la mala conducta sirve de justificación para  golpearlos con el 
pretexto de que es por su bien.  La afirmación de que cuando se castiga a un niño a 
veces es necesario pegarle para que no lo vuelva a hacer tiene su nivel de acuerdo 
declarado que es significativo (28%). 
 
En relación a la pena de muerte este violentismo presente en la sociedad se expresa sin 
restricciones.  La pena de muerte debe ser prohibida, pues nadie tiene derecho a 
quitar la vida a otros (49,9% de desacuerdo acumulado) y a veces es necesario aplicar 
penas muy duras, como la pena de muerte, para evitar más delitos (63,6%) son 
aseveraciones de contenido intolerante extraordinariamente alto, y cuyos indicadores 
acumulados se mantienen constantes entre 1996 y 2000. 
 
En una próxima versión de la Encuesta se debiera investigar con mayor profundidad 
otros aspectos del violentismo, o recurrencia al castigo físico, en nuestras relaciones 
sociales. 
 

 
9) Infantilismo 
 

Infantilismo 
Tratándose de temas importantes la opinión de los niños no cuenta 
Un colegio adecuado para las niñas es aquel donde pueden aprender correctamente sus 
roles de madre y esposa 
La obediencia y la disciplina son las primeras virtudes que deben inculcarse a los niños 
Para prevenir futuros delincuentes, los menores con problemas conductuales graves 
deben ser internados en centros de rehabilitación. 
 
 
Damos al término infantilismo una acepción nueva para designar con él a aquella forma 
de intolerancia y discriminación, que trata a las personas como menores sin juicio que 
deben adaptarse a roles predeterminados para ellos.  Esta infantilización afecta a 
distintos grupos en la sociedad, como los discapacitados y los mayores de edad, y es una 
costumbre patriarcal que ha sido develada por la crítica de género. 
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La escala que aquí analizamos  aborda el disciplinamiento infantilizador de los propios 
niños.  El ítem donde se afirma que tratándose de temas importantes la opinión de los 
niños no cuenta tiene un nivel de acuerdo acumulado de un tercio del universo de la 
encuesta (33,5%).  Impresionantemente alto es el índice de acuerdo acumulado que se 
da frente a la afirmación de que la obediencia y la disciplina son las primeras virtudes 
que deben inculcarse a los niños (83,3% de concordancia).  Coherentemente se 
sostiene que un colegio adecuado para las niñas es aquel donde puedan aprender 
correctamente sus roles de madre y esposa (con un 42,9% de adhesión acumulada). 
 
Tal concepción disciplinante de la niñez no trepida en volverse disciplinaria cuando los 
niños presentan problemas de conducta: para prevenir futuros delincuentes, los 
menores con problemas conductuales graves deben ser internados en centros de 
rehabilitación (76,1% de acuerdo acumulado). 
 
Es desde luego determinante que la escala aquí denominada infantilismo sea la que 
reúne la mayor carga valórica de intolerancia y discriminación en esta Segunda 
Encuesta.  Una sociedad que discrimina de modo preferencial a los niños debe revisar 
autocríticamente sus códigos éticos. 
 
 
10) Dogmatismo 
 

Dogmatismo 
La influencia de la religión en el estado garantiza que haya buenos gobiernos y un modo 
de vida correcto 
Una persona que practica una religión es más confiable que alguien ateo 
Las personas que fracasan en su matrimonio tienen derecho a casarse nuevamente 
No se debe permitir el divorcio pues se pone en peligro la solidez del matrimonio y la 
familia 
Ya que siempre han existido abortos y que siempre existirán, debe legislarse para que se 
realicen en mejores condiciones 
En algunos casos especiales el aborto es aconsejable 
Las personas que se realizan abortos y quienes las ayudan deben ser castigadas. 
 
 
El dogmatismo puede definirse como una forma de intolerancia que a partir de una 
certeza moralista pretende regular el orden social. 
 
Aunque entre el pensamiento religioso y la moral hay un vínculo indudable, no 
obligadamente el dogmatismo social es consecuencia de una opción de fe.  El 
compromiso religioso puede vivirse en plenitud sin la pretensión de someter las 
instituciones sociales a una fidelidad eclesial.  Para el pensamiento dogmático, la 
influencia de la religión garantiza un orden social correcto, a pesar incluso de que en la 
vida personal no se viva la fe con la misma coherencia que se le exige a la sociedad.  
Por cierto que también existe el dogmatismo laico, en que el papel de la religión es 
sustituido por la ideología, y que predica verdades sociales con la misma certeza 
apodíctica que el dogmatismo religioso. 
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En la Encuesta que analizamos se propone como hipótesis que en los temas de alta 
tensión valórica, donde los códigos éticos de las personas se confrontan agudamente, 
como ocurre con el aborto y el divorcio, las respuestas de los entrevistados se hallan 
fuertemente intervenidas por el pensamiento dogmático. 
 
Sostenemos pues que hay una correlación entre las afirmaciones como que la influencia 
de la religión en el estado garantiza que haya buenos gobiernos y un modo de vida 
correcto (43,5% de acuerdo acumulado) y que una persona que practica una religión 
es más confiable que alguien ateo (52%), y los resultados acerca del divorcio y el 
aborto.  
 
Respecto del aborto se constata una posición mayoritaria en su contra cuando la 
consulta es formulada en términos generales: las personas que se realizan abortos y 
quienes las ayudan deben ser castigadas (62,9% de acuerdo).  Esta posición absoluta 
de rechazo al aborto tiende a relativizarse cuando se debe decidir sobre situaciones 
concretas: en algunos casos especiales el aborto es aconsejable (la oposición al aborto 
desciende al 48,4%).  Asimismo frente a la aseveración de que ya que siempre han 
existido abortos y que siempre existirán debe legislarse para que se realicen en 
mejores condiciones, la posición contraria al aborto es aún menor (39,1%).  De esta 
manera la razón dogmática es reconsiderada por la razón práctica. 
 
Asimismo, el dogmatismo contenido en la afirmación de que no se debe permitir el 
divorcio pues se pone en peligro la solidez del matrimonio y la familia (42,9% de 
acuerdo acumulado) da lugar a un cambio impresionante cuando la consulta es si las 
personas que fracasan en su matrimonio tienen derecho a casarse nuevamente, donde 
una mayoría altísima manifiesta su concordancia (91,7%).  Muy presumiblemente en 
esta disposición a tolerar un segundo matrimonio se reúnen consideraciones de distinta 
naturaleza.  De una parte, el nuevo matrimonio, como expresión de la institucionalidad 
familiar vendría a reparar el orden social amagado por el divorcio; pero también este 
ítem apela a una solución pragmática (casarse nuevamente) cuando el dogma social (no 
hay que divorciarse) se torna insostenible. 
 
 
11) Sectarismo 
 

Sectarismo 
Si alguien quiere critica públicamente la religión mayoritaria no debe ser censurado 
Las religiones judía y evangélica son tan chilenas como la religión católica 
Todas las religiones que hay en Chile deben tener los mismos derechos 
El Estado debe definir sus planes de educación sexual, sin considerar presiones 
religiosas. 
 
El sectarismo es un tipo de intolerancia donde los adeptos a una confesión religiosa o 
ideología política hacen de su culto o seguimiento una radical descalificación de los 
seguidores de otras doctrinas o partidos. 
 
La Segunda Encuesta sólo incursiona en el campo del sectarismo religioso.  Los 
resultados de esta escala muestran una tolerancia significativa entre los diferentes 
credos.  Hay, se advierte, un respeto por las creencias religiosas distintas e inclusive se 
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acepta como legítima la crítica a la religión mayoritaria.  Este es el temor de los 
resultados que siguen: todas las religiones que hay en Chile deben tener los mismos 
derechos (87,8% de acuerdo acumulado); las religiones judía y evangélica son tan 
chilenas como la religión católica (75,5% con algún grado de concordancia), y si 
alguien quiere criticar públicamente la religión mayoritaria no debe ser censurado 
(77,7% de acuerdo). 
 
Si bien el pensamiento dogmático estima que la influencia de la religión en el estado 
garantiza que haya buenos gobiernos y un modo de vida correcto, el bajo nivel de 
sectarismo religioso que hay en la sociedad chilena pareciera influir positivamente en 
poner al Estado a resguardo de los conflictos o presiones religiosas, permitiéndole en 
particular definir sus planes de educación sexual sin considerar dichas presiones 
(77,1% de acuerdo). 
 
 
3.- CARGA VALÓRICA DE INTOLERANCIA Y DISCRIMINACIÓN 
 
En nuestro análisis de la Primera Encuesta propusimos una tabla de niveles de gravedad 
para sistematizar los resultados de los diferentes ítemes.  Los porcentajes de carga 
valórica discriminatoria e intolerante se clasificaron de este modo: 
 
 
 

0-10% Latente 
11-20% Preocupante 
21-30%  Alarmante 
31-40% Riesgoso 
41-50% Peligroso 
51-100% Gravísimo 

 

 
 

Si se observa la tabla, pensada de acuerdo a criterios corporativos, se verá que ella se 
mueve de 10 en 10 puntos, hasta el 50%, porcentaje a partir del cual no parece 
pertinente hacer distinciones en un cuadro considerado muy grave.  Por esto, el tope 
absoluto del 100% tiene validez estadística, pero no para las consecuencias morales, que 
sobre el 50% deben ser consideradas gravísimas.  Al aplicarse esta tabla de carga 
valórica  discriminatoria e intolerante a las diferentes escalas definidas en el punto 
anterior, en un promedio simple de los ítemes que los componen, el resultado es el 
siguiente: 
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TABLA DE CARGA VALÓRICA DE DISCRIMINACIÓN E INTOLERANCIA 
 
 
Escala Nivel Gravedad 
Segregacionismo 19,2 Preocupante 
Sectarismo  20,4 Preocupante 
Racismo  20,6 Preocupante 
Sexismo  31,6 Riesgoso 
Autoritarismo  37,2 Riesgoso 
Clasismo  41,0 Peligroso 
Dogmatismo  42,4 Peligroso 
Violentismo  46,8 Peligroso 
Xenofobia  47,5 Peligroso 
Homofobia  52,1 Gravísimo 
Infantilismo  58,9 Gravísimo 
 
 
La Segunda Encuesta deja en evidencia que en nuestra cultura el factor de la 
intolerancia tiene una incidencia mayor, considerando el promedio de las escalas, que el 
de la discriminación. 
 

NIVEL DE GRAVEDAD DE LA DISCRIMINACIÓN 
SEGUNDA ENCUESTA (2000) 

Escalas     Nivel promedio Gravedad 
Segregacionismo; Sectarismo; Racismo; 
Sexismo; Clasismo; Xenofobia; Homofobia          33,2  Riesgoso 
 
 

NIVEL DE GRAVEDAD DE LA INTOLERANCIA 
SEGUNDA ENCUESTA (2000) 

Escalas     Nivel promedio Gravedad 
Autoritarismo; Dogmatismo;  
Violentismo; Infantilismo            46,3  Peligroso 
 
 
NIVEL DE GRAVEDAD DE LA INTOLERANCIA Y DISCRIMINACIÓN  

SEGUNDA ENCUESTA (2000) 
Escalas     Nivel Promedio Gravedad 
Intolerancia y discriminación          37,9  Riesgoso 
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